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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  
 
 
 
Ανάμεσα στις κεντρικές επιδιώξεις κάθε κράτους είναι η δημιουργία μιας σύγχρονης και 
ευέλικτης αγοράς εργασίας και ενός άρτια καταρτισμένου ανθρώπινου δυναμικού ικανού να 
ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις συνεχώς αυξανόμενες προκλήσεις και απαιτήσεις της 
οικονομίας. Αυτός ο στρατηγικός στόχος καταλαμβάνει εξέχουσα θέση και στη Στρατηγική 
«Ευρώπη 2020» της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ανάπτυξη και την απασχόληση.  
 
 
Σημαντικό εργαλείο για παρακολούθηση της υλοποίησης αυτού του στρατηγικού στόχου 
αποτελεί η συστηματική παρακολούθηση των διαχρονικών τάσεων που διαμορφώνονται τόσο 
στην αγορά εργασίας όσο και στον τομέα της εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Κύπρο. Στο 
πλαίσιο αυτό, η ΑνΑΔ, έχοντας ως γνώμονα την αποστολή της για προγραμματισμένη και 
συστηματική κατάρτιση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού της Κύπρου, καθιέρωσε 
την περιοδική εκπόνηση της μελέτης “Διαχρονικές Τάσεις Δεικτών Ανθρώπινου Δυναμικού 
στην Κύπρο”.  
 
 
Η μελέτη αναλύει και εξετάζει τις διαχρονικές τάσεις των δεικτών απασχόλησης και 
ανεργίας, των δεικτών συμμετοχής και προσφοράς στην αγορά εργασίας και των δεικτών 
συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση στην Κύπρο για την περίοδο 2007-2013. 
Πρόσθετα, παρέχει και συγκριτικά στοιχεία όπου είναι διαθέσιμα για την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
 
 
Προσδοκάται ότι οι διαπιστώσεις και τα συμπεράσματα της μελέτης θα αξιοποιηθούν 
έγκαιρα στη λήψη ορθολογιστικών αποφάσεων πολιτικής και στην τροχιοδρόμηση 
κατάλληλων ενεργειών από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, ιδιαίτερα αυτή τη χρονική 
περίοδο που η οικονομική κρίση μαστίζει την Κύπρο.  
 
 
Για την επιτυχή ολοκλήρωση της μελέτης καθοριστικής σημασίας ήταν η εξασφάλιση 
αναγκαίων στοιχείων και πληροφοριών από τη Στατιστική Υπηρεσία προς την οποία η ΑνΑΔ 
εκφράζει και δημόσια τις ευχαριστίες της.  
 
 
 
 
Γιώργος Παναγίδης  
Αν. Γενικός Διευθυντής  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η συγκριτική ανάλυση των διαχρονικών τάσεων των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού 
αποτελεί σημαντικό εργαλείο στην παρακολούθηση της προσπάθειας κάθε κράτους μέλους 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για επίτευξη των στρατηγικών στόχων που καθορίζονται στη 
Στρατηγική «Ευρώπη 2020». Η αύξηση του ποσοστού απασχόλησης, η βελτίωση της 
προσαρμοστικότητας του εργατικού δυναμικού και των επιχειρήσεων και οι περισσότερες και 
καλύτερες επενδύσεις στον τομέα της εκπαίδευσης και κατάρτισης βρίσκονται στο επίκεντρο 
της στρατηγικής αυτής.  
 
Η παρακολούθηση των διαχρονικών τάσεων των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού έχει μεγάλη 
σημασία αφού υποστηρίζει τη λήψη κατάλληλων αποφάσεων πολιτικής καθώς και 
διορθωτικών μέτρων. Η ΑνΑΔ, αξιοποιώντας την πολύχρονη εμπειρία της στα θέματα του 
ανθρώπινου δυναμικού και της αγοράς εργασίας και αναλαμβάνοντας την ευθύνη στο 
πλαίσιο του ρόλου και της αποστολής της, καθιέρωσε τη συνεχή παρακολούθηση των 
διαχρονικών τάσεων των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού στην Κύπρο και στο πλαίσιο αυτό 
προχώρησε στην εκπόνηση της παρούσας μελέτης η οποία καλύπτει την περίοδο 2007-2013.  
 
Στη μελέτη εξετάζονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού στην 
Κύπρο ενώ παρέχονται και συγκριτικά στοιχεία όπου είναι διαθέσιμα για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών απασχόλησης και 
ανεργίας, των δεικτών συμμετοχής και προσφοράς στην αγορά εργασίας και των δεικτών 
συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση.  
 
Αναμένεται ότι η μελέτη αυτή θα προσθέσει χρήσιμα στοιχεία και πληροφορίες στο 
γνωσιολογικό απόθεμα της Κύπρου, τα οποία θα συμβάλουν στη διαμόρφωση 
ολοκληρωμένης, διαχρονικής και έγκυρης εικόνας για την αγορά εργασίας με επικέντρωση 
στο ανθρώπινο δυναμικό. Προσδοκάται ότι οι διαπιστώσεις και τα συμπεράσματα της 
μελέτης θα τύχουν σημαντικής αξιοποίησης από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.  

 
1.1. Σκοπός της μελέτης 
 
Ο βασικός σκοπός της μελέτης είναι η ολοκληρωμένη και σε βάθος ανάλυση και εξέταση 
των διαχρονικών τάσεων που διαμορφώνονται αναφορικά με τους δείκτες ανθρώπινου 
δυναμικού στην Κύπρο κατά την περίοδο 2007-2013.  
 
Οι επιμέρους στόχοι της μελέτης επικεντρώνονται στα πιο κάτω:  
 

• Ανάλυση και εξέταση των διαχρονικών τάσεων των κυριότερων δεικτών ανθρώπινου 
δυναμικού που εμφανίζονται στην Κύπρο.  

 
• Ανάλυση των διαχρονικών τάσεων των δεικτών απασχόλησης και ανεργίας, όπως τα 

ποσοστά απασχόλησης, οι μορφές απασχόλησης και τα ποσοστά ανεργίας.  
 
• Ανάλυση των διαχρονικών τάσεων των δεικτών συμμετοχής και προσφοράς στην 

αγορά εργασίας, όπως τα ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας, τα ποσοστά των 
αδρανών που επιθυμούν εργασία και οι ρυθμοί μεταβολής του οικονομικά ενεργού 
πληθυσμού και των απασχολουμένων.  
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• Ανάλυση των διαχρονικών τάσεων των δεικτών συμμετοχής σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση, όπως τα ποσοστά συμμετοχής του πληθυσμού και των απασχολουμένων 
σε εκπαίδευση και κατάρτιση.  

 
• Εξαγωγή συμπερασμάτων και εντοπισμός των πεδίων για τα οποία θα πρέπει να 

αναληφθούν δράσεις.  
 
• Διατύπωση εισηγήσεων οι οποίες αποσκοπούν στη βελτίωση των επιδόσεων των 

δεικτών ανθρώπινου δυναμικού στην Κύπρο.  

 
1.2. Έκταση της μελέτης 
 
Στη μελέτη παρουσιάζονται στοιχεία και πληροφορίες για τις διαχρονικές τάσεις των 
δεικτών ανθρώπινου δυναμικού στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013 ενώ παρέχονται και 
στοιχεία όπου είναι διαθέσιμα για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ειδικότερα, εξετάζονται 
διαχρονικά στοιχεία για τους δείκτες απασχόλησης και ανεργίας, τους δείκτες συμμετοχής 
και προσφοράς στην αγορά εργασίας, καθώς και τους δείκτες συμμετοχής σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση.  
 
 

 
 
 
 

Δείκτες 
Ανθρώπινου Δυναμικού 

Απασχόληση 
και Ανεργία

Συμμετοχή και Προσφορά 
στην Αγορά Εργασίας

Συμμετοχή σε 
Εκπαίδευση και Κατάρτιση



3 
 

Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για τον κάθε δείκτη αφορούν την 
περιγραφή του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του 
παρονομαστή του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση, στις 
περιπτώσεις όπου υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
 

 
 
 
Οι βασικές πηγές πληροφοριών οι οποίες αξιοποιήθηκαν για την ολοκλήρωση της μελέτης 
είναι η Στατιστική Υπηρεσία της Κύπρου και η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία όπου 
αντλήθηκαν στοιχεία από την Έρευνα Εργατικού Δυναμικού. Τα στοιχεία τόσο για την 
Κύπρο όσο και την Ευρωπαϊκή Ένωση αναφέρονται στον μέσο όρο του έτους για τα 
χρόνια 2007-2013.  
 
Η Έρευνα Εργατικού Δυναμικού στην Κύπρο καλύπτει στατιστικά αντιπροσωπευτικό 
δείγμα νοικοκυριών σε όλες τις επαρχίες και διεξάγεται κάθε τρίμηνο. Για τη συλλογή των 
στοιχείων και πληροφοριών πραγματοποιούνται επισκέψεις σε 3.500 περίπου νοικοκυριά 
και λαμβάνονται πληροφορίες από 10.500 περίπου άτομα.  
 
Τα στοιχεία για την Ευρωπαϊκή Ένωση αντλήθηκαν από τη στατιστική βάση δεδομένων 
στην ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας η οποία περιέχει με δομημένο 
τρόπο τα σχετικά στοιχεία.  
 
 

Δείκτες 
Ανθρώπινου Δυναμικού 

Περιγραφή δείκτη 
και πηγές πληροφοριών

Στοιχεία 
αριθμητή δείκτη 

Στοιχεία 
παρονομαστή δείκτη 

Δείκτης στην Κύπρο 
και την Ευρωπαϊκή Ένωση
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1.3. Μεθοδολογία 
 
Η μεθοδολογία η οποία ακολουθήθηκε για την ετοιμασία της μελέτης των διαχρονικών 
τάσεων των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού στην Κύπρο διαλαμβάνει τέσσερα στάδια που 
είναι τα ακόλουθα:  
 

• Σε πρώτο στάδιο διοχετεύθηκαν από τη Στατιστική Υπηρεσία της Κύπρου στην 
ΑνΑΔ τα στοιχεία της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού σε ακατέργαστη ηλεκτρονική 
μορφή (raw data).  

 
• Το δεύτερο στάδιο διελάμβανε την επεξεργασία και ανάλυση των πληροφοριών στον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή με την αξιοποίηση των λογισμικών πακέτων Cognos και 
Excel.  

 
• Ακολούθησε στο τρίτο στάδιο η εξαγωγή από τη στατιστική βάση δεδομένων στην 

ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας των διαθέσιμων συγκριτικών 
στοιχείων που αναφέρονταν στην Έρευνα Εργατικού Δυναμικού.  

 
• Τέλος, στο τέταρτο στάδιο έγινε χαρτογράφηση των διαχρονικών τάσεων των 

δεικτών ανθρώπινου δυναμικού στην Κύπρο, ετοιμάστηκαν τα σχεδιαγράμματα και τα 
διαγράμματα της μελέτης και συγγράφηκε το κείμενο.  

 
1.4. Περίγραμμα της μελέτης 
 
Στο πρώτο κεφάλαιο περιγράφονται ο σκοπός της μελέτης, η έκταση της και η μεθοδολογία 
που ακολουθήθηκε στη συλλογή και ανάλυση των στοιχείων και πληροφοριών.  
 
Το Μέρος Α περιλαμβάνει 2 κεφάλαια (κεφάλαια 2 και 3) στα οποία παρουσιάζεται η γενική 
εικόνα των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού κατά την περίοδο 2007-2013.  
 
Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι κυριότεροι δείκτες ανθρώπινου δυναμικού στην 
Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση, στις περιπτώσεις όπου υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά 
στοιχεία, για την περίοδο 2007-2013. Ειδικότερα, εξετάζονται οι κυριότεροι δείκτες σε σχέση 
με την απασχόληση και ανεργία, τη συμμετοχή και προσφορά στην αγορά εργασίας καθώς 
και τη συμμετοχή σε εκπαίδευση και κατάρτιση.  
 
Στο τρίτο κεφάλαιο καταγράφονται τα πορίσματα που απορρέουν μέσα από την επισκόπηση 
των διαχρονικών τάσεων των κυριότερων δεικτών ανθρώπινου δυναμικού στην Κύπρο και 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, εντοπίζονται τα πεδία στα οποία θα πρέπει να αναληφθούν δράσεις 
και διατυπώνονται συγκεκριμένες εισηγήσεις.  
 
Το Μέρος Β περιλαμβάνει 3 κεφάλαια (κεφάλαια 4, 5 και 6) στα οποία παρουσιάζεται η 
αναλυτική εικόνα των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού κατά την περίοδο 2007-2013.  
 
Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται διαχρονικά στοιχεία για τους δείκτες απασχόλησης 
και ανεργίας στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι δείκτες που αναλύονται αφορούν τα 
ποσοστά απασχόλησης, τις μορφές απασχόλησης και τα ποσοστά ανεργίας.  
 
Στο πέμπτο κεφάλαιο παρουσιάζονται διαχρονικά στοιχεία για τους δείκτες συμμετοχής και 
προσφοράς στην αγορά εργασίας στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι δείκτες που 
αναλύονται αφορούν τα ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας, τα ποσοστά των 
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αδρανών που επιθυμούν εργασία και τους ρυθμούς μεταβολής του οικονομικά ενεργού 
πληθυσμού και των απασχολουμένων.  
 
Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται διαχρονικά στοιχεία για τους δείκτες συμμετοχής σε 
εκπαίδευση και κατάρτιση στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι δείκτες που 
αναλύονται αφορούν τα ποσοστά συμμετοχής τόσο του πληθυσμού όσο και των 
απασχολουμένων σε εκπαίδευση και κατάρτιση.  

 

 
 

Διαχρονικές Τάσεις Δεικτών  

Ανθρώπινου Δυναμικού στην Κύπρο

2007-2013

1. Εισαγωγή

Μέρος Α: Γενική Εικόνα 
Δεικτών Ανθρώπινου Δυναμικού 

Μέρος Β: Αναλυτική Εικόνα 
Δεικτών Ανθρώπινου Δυναμικού 

4. Απασχόληση 
και Ανεργία 

5. Συμμετοχή και 
Προσφορά στην 
Αγορά Εργασίας 

6. Συμμετοχή 
σε Εκπαίδευση 
και Κατάρτιση 

3. Πορίσματα 
και Εισηγήσεις 

2. Κυριότεροι δείκτες 
ανθρώπινου 
δυναμικού
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ΜΕΡΟΣ Α  
 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΔΕΙΚΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ  
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2. ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ  
 
Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζονται οι διαχρονικές τάσεις των κυριότερων δεικτών ανθρώπινου 
δυναμικού στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση, στις περιπτώσεις όπου υπάρχουν 
διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία, κατά την περίοδο 2007-2013. Συγκεκριμένα, αναλύονται οι 
διαχρονικές τάσεις αναφορικά με τους δείκτες απασχόλησης και ανεργίας, τους δείκτες 
συμμετοχής και προσφοράς στην αγορά εργασίας καθώς και τους δείκτες συμμετοχής σε 
εκπαίδευση και κατάρτιση.  
 

 
 
 
2.1. Απασχόληση και Ανεργία  
 
Το υποκεφάλαιο αυτό εξετάζει τις διαχρονικές τάσεις των κυριότερων δεικτών απασχόλησης 
και ανεργίας στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση, στις περιπτώσεις όπου υπάρχουν 
διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία, κατά την περίοδο 2007-2013. Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται 
τα ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών τόσο για το σύνολο όσο και κατά φύλο, 
ηλικία και επίπεδο εκπαίδευσης, καθώς και τα ποσοστά ανεργίας τόσο για το σύνολο όσο και 
κατά φύλο, ηλικία και επίπεδο εκπαίδευσης.  
 
Το Σχεδιάγραμμα 1 απεικονίζει το γενικό ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών 
στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση την περίοδο 2007-2013.  
 

Γενική Εικόνα Δεικτών 
Ανθρώπινου Δυναμικού 

Απασχόληση 
και Ανεργία

Συμμετοχή και Προσφορά 
στην Αγορά Εργασίας

Συμμετοχή σε 
Εκπαίδευση και Κατάρτιση
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Το γενικό ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών στην Κύπρο, με εξαίρεση το 
2013, κυμαινόταν σε ψηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2007 
ήταν 6,9% ενώ το 2013 για πρώτη φορά το ποσοστό στην Κύπρο εμφανίστηκε χαμηλότερο 
λόγω της πτωτικής τάσης του ως συνέπεια της οικονομικής κρίσης (67,2% στην Κύπρο σε 
σύγκριση με 68,3% στην Ευρωπαϊκή Ένωση).  
 
Επισημαίνεται ότι ο στόχος της Κύπρου μέχρι το 2020 αναφορικά με το γενικό ποσοστό 
απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών είναι να ανέρχεται μεταξύ 75%-77% ενώ ο στόχος 
για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι να φτάσει στο 75%.  
 
Στα Σχεδιαγράμματα 2 και 3 παρουσιάζονται αντίστοιχα το ποσοστό απασχόλησης ανδρών 
και γυναικών 20-64 χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση την περίοδο 2007-2013.  
 
Το ποσοστό απασχόλησης ανδρών 20-64 χρονών στην Κύπρο, με εξαίρεση το 2013, 
εμφανιζόταν κατά κανόνα σημαντικά μεγαλύτερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση το 2007 ήταν 8,6% ενώ το 2013 για πρώτη φορά το ποσοστό στην Κύπρο 
παρουσιάστηκε μικρότερο (72,6% στην Κύπρο σε σύγκριση με 74,2% στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση).  
 
Το ποσοστό απασχόλησης γυναικών 20-64 χρονών στην Κύπρο, με εξαίρεση το 2013, 
βρισκόταν σε ψηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Επισημαίνεται ότι, ενώ η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση το 2007 ήταν 5,6%, το 2013 για πρώτη φορά το ποσοστό στην Κύπρο εμφανίστηκε 
οριακά χαμηλότερο (62,2% στην Κύπρο σε σύγκριση με 62,5% στην Ευρωπαϊκή Ένωση).  

76,8% 76,5%
75,3% 75,0%
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69,9% 70,3%
69,0% 68,5% 68,5% 68,4%

68,3%
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ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1
ΓΕΝΙΚΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 20-64 
ΧΡΟΝΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2007-2013

Κύπρος ΕΕ
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ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2
ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΝΔΡΩΝ 20-64 ΧΡΟΝΩΝ 

ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2007-2013

Κύπρος ΕΕ
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ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 20-64 ΧΡΟΝΩΝ 

ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2007-2013

Κύπρος ΕΕ
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Συγκρίνοντας τα ποσοστά απασχόλησης κατά φύλο στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013 
φαίνεται ότι το ποσοστό απασχόλησης των ανδρών κυμαινόταν σε αισθητά ψηλότερα 
επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό των γυναικών. Επισημαίνεται όμως, ότι ενώ η διαφορά 
ανάμεσα στα ποσοστά αυτά το 2007 βρισκόταν στο 18,7% (μεγαλύτερη διαφορά) το 2013 
μειώθηκε αισθητά στο 10,4% (μικρότερη διαφορά).  
 
Το Σχεδιάγραμμα 4 απεικονίζει τα ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 15-64 χρονών κατά 
ηλικία στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013.  
 

 
 
Το μεγαλύτερο με σημαντική διαφορά ποσοστό απασχόλησης του πληθυσμού 15-64 
χρονών στην Κύπρο εντοπίζεται στον πληθυσμό 25-54 χρονών. Το ποσοστό αυτό, παρόλο 
που παρουσίασε πτώση από το 2007 (83,8%) μέχρι το 2013 (75,5%), διατηρήθηκε σε σχετικά 
ψηλά επίπεδα.  
 
Το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό απασχόλησης παρατηρείται στον πληθυσμό 55-64 
χρονών. Το ποσοστό απασχόλησης το 2007 βρισκόταν στο 55,9% ενώ το 2013 κατήλθε στο 
49,6% σημειώνοντας σημαντική μείωση. Επισημαίνεται ότι από το 2006 άρχισε η σταδιακή 
επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης στον Ευρύ Δημόσιο τομέα.  
 
Το χαμηλότερο ποσοστό απασχόλησης παρουσιάζεται στον πληθυσμό 15-24 χρονών. Το 
ποσοστό αυτό, ενώ το 2008 ανερχόταν στο 38,0% στη συνέχεια ακολούθησε μεγάλη πτωτική 
τάση και μειώθηκε στο 23,5% το 2013.  
 
Το Σχεδιάγραμμα 5 δείχνει τα ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών κατά επίπεδο 
εκπαίδευσης στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013.  
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ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 4
ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 15-64 ΧΡΟΝΩΝ
ΚΑΤΑ ΗΛΙΚΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2007-2013

15-24 25-54 55-64
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Το μεγαλύτερο με σημαντική διαφορά ποσοστό απασχόλησης του πληθυσμού 20-64 
χρονών στην Κύπρο παρατηρείται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Επισημαίνεται όμως ότι 
το ποσοστό αυτό υποχώρησε σημαντικά από 86,5% το 2008 σε 76,3% το 2013.  
 
Αξιόλογο παρουσιάζεται επίσης το ποσοστό απασχόλησης του πληθυσμού 20-64 χρονών 
στην εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια. Το ποσοστό απασχόλησης ενώ το 
2008 βρισκόταν στο 76,1% στη συνέχεια εμφάνισε σημαντική καθοδική τάση υποχωρώντας 
στο 64,6% το 2013.  
 
Το γενικό ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση 
την περίοδο 2007-2013 παρουσιάζεται στο Σχεδιάγραμμα 6.  
 
Το γενικό ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών στην Κύπρο, με εξαίρεση το 2012 
και το 2013, εμφανιζόταν σημαντικά χαμηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Το γενικό ποσοστό ανεργίας, τόσο στην Κύπρο όσο και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, από το 2008 και μετά παρουσίασε μεγάλη ανοδική τάση σημειώνοντας τη χειρότερη 
επίδοση το 2013 (15,9% στην Κύπρο και 10,8% στην Ευρωπαϊκή Ένωση). Επισημαίνεται ότι 
το 2012 ήταν η πρώτη φορά που το γενικό ποσοστό ανεργίας στην Κύπρο παρουσιάστηκε 
μεγαλύτερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ το 2013 η διαφορά 
ανάμεσα στα ποσοστά ανήλθε στο 5,1%.  
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ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 5
ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 20-64 ΧΡΟΝΩΝ

ΚΑΤΑ ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2007-2013

Εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια

Εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

Τριτοβάθμια εκπαίδευση
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Στα Σχεδιαγράμματα 7 και 8 παρουσιάζονται αντίστοιχα το ποσοστό ανεργίας ανδρών και 
γυναικών 15+ χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση την περίοδο 2007-2013.  
 
Σημαντικά χαμηλότερο, με εξαίρεση το 2012 και το 2013, ήταν το ποσοστό ανεργίας 
ανδρών 15+ χρονών στην Κύπρο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Σημειώνεται ότι, τόσο στην Κύπρο όσο και την Ευρωπαϊκή Ένωση, από το 2008 και μετά 
παρατηρήθηκε αισθητή ανοδική πορεία με το 2013 να εμφανίζεται η χειρότερη επίδοση 
(16,5% στην Κύπρο και 10,8% στην Ευρωπαϊκή Ένωση).  
 
Το ποσοστό ανεργίας γυναικών 15+ χρονών στην Κύπρο, με εξαίρεση το 2012 και το 
2013, βρισκόταν σε αισθητά χαμηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ίδια τάση παρατηρείται στο ποσοστό ανεργίας των γυναικών στην 
Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση όπως και στην περίπτωση των ανδρών. Συγκεκριμένα, από 
το 2008 και μετά ακολούθησε σημαντική αύξηση όπου το 2013 εμφανίστηκε η χειρότερη 
επίδοση (15,2% στην Κύπρο και 10,8% στην Ευρωπαϊκή Ένωση).  
 
Συγκρίνοντας τα ποσοστά ανεργίας κατά φύλο στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013 
διαπιστώνεται ότι το ποσοστό ανεργίας των ανδρών από το 2007 μέχρι το 2010 ήταν 
χαμηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό των γυναικών ενώ από το 2011 και μετά 
κυμαίνεται σε ψηλότερα επίπεδα. Επισημαίνεται ότι το 2007 το ποσοστό των ανδρών ήταν 
κατά 1,2% μικρότερο από το αντίστοιχο ποσοστό των γυναικών ενώ το 2013 η εικόνα αυτή 
αντιστράφηκε με το ποσοστό των ανδρών να είναι κατά 1,3% μεγαλύτερο από εκείνο των 
γυναικών.  
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Το Σχεδιάγραμμα 9 παρουσιάζει τα ποσοστά ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά ηλικία 
στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013.  
 

 
 
Διαπιστώνεται ότι το μεγαλύτερο με πολύ σημαντική διαφορά ποσοστό ανεργίας 
εμφανίζεται στον πληθυσμό 15-24 χρονών, διαπίστωση που επιβεβαιώνει ότι η ανεργία 
επηρεάζει κατά κύριο λόγο τους νέους. Συγκεκριμένα, το ποσοστό ανεργίας παρουσίασε 
κατακόρυφη άνοδο και από 9,0% το 2008 ανήλθε στο 38,9% το 2013.  
 
Το ποσοστό ανεργίας του πληθυσμού 25-54 χρονών και 55-64 χρονών, με εξαίρεση το 
2011, 2012 και 2013, κυμαίνεται στα ίδια περίπου επίπεδα. Το ποσοστό ανεργίας του 
πληθυσμού 25-54 χρονών από 3,4% το 2007 αυξήθηκε στο 13,9% το 2013 ενώ το ποσοστό 
ανεργίας του πληθυσμού 55-64 χρονών από 3,1% το 2007 ανήλθε στο 12,4% το 2013.  
 
Στο Σχεδιάγραμμα 10 φαίνονται τα ποσοστά ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά επίπεδο 
εκπαίδευσης στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013.  
 
Επισημαίνεται ότι το ποσοστό ανεργίας σε όλα ανεξαιρέτως τα επίπεδα εκπαίδευσης 
παρουσίασε, από το 2008 μέχρι το 2013, κατακόρυφη άνοδο.  
 
Το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας του πληθυσμού 15+ χρονών στην Κύπρο με εξαίρεση το 
2011 συγκεντρωνόταν στην εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια ενώ το 2011 το 
ψηλότερο ποσοστό βρισκόταν στην εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια.  
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Το ποσοστό ανεργίας στην εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια εκτοξεύτηκε από 
4,7% το 2007 στο 19,2% το 2013 ενώ το ποσοστό στην εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη 
τριτοβάθμια από 3,9% το 2007 αναρριχήθηκε στο 17,2% το 2013.  
 
Το χαμηλότερο ποσοστό ανεργίας του πληθυσμού 15+ χρονών στην Κύπρο παρατηρείται 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Επισημαίνεται όμως η πολύ μεγάλη αυξητική τάση η οποία 
εμφανίστηκε από το 2008 όταν το ποσοστό ανεργίας βρισκόταν στο 3,0% μέχρι το 2013 όταν 
το ποσοστό αυτό σκαρφάλωσε στο 13,2%.  

 
2.2. Συμμετοχή και Προσφορά στην Αγορά Εργασίας  
 
Σε αυτό το υποκεφάλαιο παρουσιάζονται οι διαχρονικές τάσεις των κυριότερων δεικτών 
συμμετοχής και προσφοράς στην αγορά εργασίας στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
στις περιπτώσεις όπου υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία, την περίοδο 2007-2013. 
Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται τα ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-
64 χρονών, τα ποσοστά αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία, οι ρυθμοί μεταβολής 
οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών και οι ρυθμοί μεταβολής απασχολούμενου 
πληθυσμού 15+ χρονών. Οι δείκτες αυτοί παρουσιάζονται τόσο για το σύνολο όσο και κατά 
φύλο.  
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Στο Σχεδιάγραμμα 11 παρουσιάζεται το γενικό ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας 
πληθυσμού 15-64 χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση την περίοδο 2007-2013.  
 

 
 
Το γενικό ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών στην 
Κύπρο κυμαίνεται σε ψηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Επισημαίνεται όμως ότι η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση σημείωσε διαχρονικά μικρή πτώση και από 3,5% που ήταν το 2007 
κατήλθε στο 1,7% το 2013.  
 
Τα Σχεδιαγράμματα 12 και 13 απεικονίζουν αντίστοιχα το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά 
εργασίας ανδρών και γυναικών 15-64 χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση την 
περίοδο 2007-2013.  
 
Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας ανδρών 15-64 χρονών στην Κύπρο είναι 
μεγαλύτερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επισημαίνεται ότι η 
διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση εμφάνισε διαχρονικά 
αισθητή μείωση και από 5,2% το 2007 κατήλθε στο 2,6% το 2013. Αυτό οφείλεται κυρίως 
στην πτωτική τάση που σημείωσε το ποσοστό συμμετοχής των ανδρών στην Κύπρο αφού το 
ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση κυμάνθηκε περίπου στα ίδια επίπεδα καθόλη τη διάρκεια 
της περιόδου.  
 
Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας γυναικών 15-64 χρονών στην Κύπρο είναι 
ψηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγκεκριμένα, η διαφορά 
ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση σημείωσε διαχρονικά μείωση 
και από 2,2% που ήταν το 2007 κατήλθε στο 1,3% το 2013 παρόλο που ενδιάμεσα υπήρξαν 
μεγαλύτερες διαφορές (3,1% το 2010).  
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Συγκρίνοντας τα ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας κατά φύλο στην Κύπρο την 
περίοδο 2007-2013 διαπιστώνεται ότι το ποσοστό συμμετοχής των ανδρών κυμαίνεται σε 
σημαντικά ψηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό των γυναικών. Επισημαίνεται 
όμως ότι ενώ η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά αυτά το 2007 ήταν στο 17,5% (μεγαλύτερη 
διαφορά) το 2013 μειώθηκε αισθητά στο 13,4%.  
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Τα ποσοστά αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία τόσο για το σύνολο όσο και κατά 
φύλο στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013 παρουσιάζονται στο Σχεδιάγραμμα 14.  
 

 
 
Η επιθυμία του αδρανούς δυναμικού 15-64 χρονών για εργασία στην Κύπρο βρίσκεται 
σε έκδηλα χαμηλά επίπεδα. Το ποσοστό επιθυμίας για εργασία το 2007 έφτανε στο 2,4% 
ενώ το 2013 αυξήθηκε στο 4,5%. Επισημαίνεται ότι σημαντικό μέρος του αδρανούς 
δυναμικού αποτελείται από τους συνταξιούχους και τους μαθητές/φοιτητές (περίπου 60%) 
κάτι που εξηγεί σε μεγάλο βαθμό τη μη επιθυμία της συντριπτικής πλειοψηφίας των αδρανών 
για εργασία.  
 
Σε πολύ χαμηλά επίπεδα κυμαίνεται το ποσοστό των αδρανών ανδρών 15-64 χρονών που 
επιθυμούν εργασία στην Κύπρο παρόλο που την περίοδο 2007-2013 σημείωσε αύξηση. 
Συγκεκριμένα, το ποσοστό επιθυμίας των ανδρών για εργασία το 2007 βρισκόταν μόλις στο 
1,4% ενώ το 2013 αυξήθηκε στο 3,3%.  
 
Μεγαλύτερο από το αντίστοιχο ποσοστό των αδρανών ανδρών εμφανίζεται το ποσοστό 
των αδρανών γυναικών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία. Το ποσοστό επιθυμίας των 
αδρανών γυναικών για εργασία από το 2007 (3,3%) μέχρι το 2009 (2,7%) παρουσίασε πτώση 
ενώ στη συνέχεια ακολούθησε ανοδική τάση φτάνοντας στο 5,5% το 2013.  
 
Το Σχεδιάγραμμα 15 δείχνει τους ρυθμούς μεταβολής οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ 
χρονών τόσο για το σύνολο όσο και κατά φύλο στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013.  
 
Ο ρυθμός μεταβολής του οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών στην Κύπρο μέχρι 
το 2012 παρουσίαζε θετικό πρόσημο ενώ το 2013 εμφάνισε αρνητικό πρόσημο (-0,6%). 
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Επισημαίνεται ότι οι ψηλότεροι ρυθμοί αύξησης του οικονομικά ενεργού πληθυσμού 
εντοπίζονται το 2007 (5,1%) και το 2010 (4,2%).  
 

 
 
Ο ρυθμός μεταβολής των οικονομικά ενεργών ανδρών 15+ χρονών, με εξαίρεση το 2008 
και το 2012, βρίσκεται σε χαμηλότερα επίπεδα από τον αντίστοιχο ρυθμό των γυναικών. 
Επισημαίνεται ότι το 2009 και το 2013 ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός των ανδρών 
συρρικνώθηκε κατά 1,5% και 1,0% αντίστοιχα ενώ η καλύτερη επίδοση της περιόδου 
σημειώθηκε το 2007 όταν υπήρξε αύξηση 4,0%.  
 
Αναφορικά με τον ρυθμό μεταβολής των οικονομικά ενεργών γυναικών 15+ χρονών, 
προκύπτει ότι αυτός κυμάνθηκε κατά κανόνα σε ψηλά επίπεδα, με τις καλύτερες επιδόσεις 
να παρατηρούνται το 2007 (6,4%), το 2009 (5,9%) και το 2010 (5,6%). Σημειώνεται όμως η 
μείωση που εμφάνισε το 2013 με -0,2%.  
 
Οι ρυθμοί μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών τόσο για το σύνολο όσο και 
κατά φύλο στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013 φαίνονται στο Σχεδιάγραμμα 16.  
 
Από την εξέταση των στοιχείων φαίνονται καθαρά οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης 
πάνω στον ρυθμό μεταβολής του απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών. Η μείωση 
της απασχόλησης, η οποία παρουσιάστηκε το 2012 για πρώτη φορά μετά το 1974, 
συνεχίστηκε και το 2013 σε μεγαλύτερο βαθμό. Συγκεκριμένα, το 2013 η απασχόληση 
υποχώρησε κατά 5,2% σε σύγκριση με την απασχόληση του 2012. Η επίδοση αυτή είναι η 
χειρότερη της περιόδου 2007-2013 ενώ η καλύτερη επίδοση εμφανίστηκε το 2007 (5,8%).  
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Ο ρυθμός μεταβολής των απασχολουμένων ανδρών 15+ χρονών στην Κύπρο κυμαίνεται 
σε χαμηλότερα επίπεδα από τον αντίστοιχο ρυθμό των γυναικών. Επισημαίνεται ότι το 
2009 (-3,6%), το 2012 (-3,5%) και το 2013 (-5,6%) παρατηρήθηκαν ψηλοί ρυθμοί μείωσης 
της απασχόλησης των ανδρών.  
 
Σε σχέση με τον ρυθμό μεταβολής των απασχολουμένων γυναικών 15+ χρονών στην 
Κύπρο, επισημαίνεται ότι παρόλο που η οικονομική κρίση επηρέασε και την απασχόληση 
των γυναικών εντούτοις ο ρυθμός μεταβολής της απασχόλησης τους παρέμεινε θετικός 
μέχρι και το 2011. Το 2012 και το 2013 όμως παρουσιάστηκε υποχώρηση κατά 3,0% και 
4,8% αντίστοιχα στην απασχόληση των γυναικών.  

 
2.3. Συμμετοχή σε Εκπαίδευση και Κατάρτιση  
 
Το υποκεφάλαιο αυτό εξετάζει τις διαχρονικές τάσεις των κυριότερων δεικτών συμμετοχής 
σε εκπαίδευση και κατάρτιση στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση, στις περιπτώσεις όπου 
υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία, κατά την περίοδο 2007-2013. Συγκεκριμένα, 
παρουσιάζονται τα ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών τόσο για το σύνολο όσο και κατά φύλο και κατάσταση απασχόλησης καθώς και τα 
ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών κατά 
ευρύ τομέα οικονομικής δραστηριότητας και ευρεία επαγγελματική κατηγορία.  
 
Η συμμετοχή σε εκπαίδευση περιλαμβάνει τα άτομα που παρακολουθούσαν εκπαιδευτικά 
προγράμματα σε σχολείο, σχολή, κολέγιο ή πανεπιστήμιο εντός του επίσημου εκπαιδευτικού 
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συστήματος τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. Η συμμετοχή σε 
κατάρτιση περιλαμβάνει τα άτομα που παρακολούθησαν μαθήματα, σεμινάρια, συνέδρια, 
ιδιαίτερα μαθήματα ή επιμορφωτικά προγράμματα εκτός του επίσημου εκπαιδευτικού 
συστήματος τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης.  
 
Στο Σχεδιάγραμμα 17 φαίνεται το γενικό ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
του πληθυσμού 25-64 χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση την περίοδο 2007-
2013.  
 

 
 
Το γενικό ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών στην Κύπρο κυμαίνεται σε χαμηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση από μόλις 0,7% το 2007 αυξήθηκε σημαντικά στο 3,5% το 2013.  
 
Επισημαίνεται ότι ο στόχος της Κύπρου μέχρι το 2020 αναφορικά με το γενικό ποσοστό 
συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών είναι να ανέλθει στο 
12%.  
 
Στα Σχεδιαγράμματα 18 και 19 φαίνονται αντίστοιχα το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση 
και κατάρτιση των ανδρών και των γυναικών 25-64 χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση την περίοδο 2007-2013.  
 
Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών στην 
Κύπρο εμφανίζεται μικρότερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η 
διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2007 βρισκόταν 
μόλις στο 0,1% ενώ στη συνέχεια παρουσίασε μεγάλη αυξητική τάση και έφτασε στο 2,9% το 
2013.  
 
Σε χαμηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται 
το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών στην 
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Κύπρο. Η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2007 
έφτανε στο 1,4% ενώ στη συνέχεια εμφάνισε μεγάλη αυξητική τάση και ανήλθε στο 4,2% το 
2013.  
 

 
 

 
 
Συγκρίνοντας τα ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση κατά φύλο στην Κύπρο 
την περίοδο 2007-2013 προκύπτει ότι το ποσοστό συμμετοχής των γυναικών κυμαίνεται 
σε ψηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό συμμετοχής των ανδρών. Επισημαίνεται 
ότι η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά αυτά παρέμεινε στα ίδια επίπεδα το 2007 και το 2013 
(0,5%) παρουσιάζοντας όμως αυξομειώσεις μέσα στην περίοδο. Η μεγαλύτερη διαφορά 
σημειώθηκε το 2008 και το 2012 με 0,8% ενώ η μικρότερη διαφορά παρατηρήθηκε το 2009 
με μόλις 0,1%.  
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Στο Σχεδιάγραμμα 20 παρουσιάζεται το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
των απασχολουμένων 25-64 χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση την περίοδο 
2007-2013.  
 

 
 
Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 
χρονών στην Κύπρο είναι χαμηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2007 
ήταν μόλις στο 0,9% (μικρότερη διαφορά) ενώ το 2013 αυξήθηκε σημαντικά στο 3,9%.  
 
Το Σχεδιάγραμμα 21 απεικονίζει το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των 
ανέργων 25-64 χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση την περίοδο 2007-2013.  
 

 

9,0% 9,0%

8,1% 8,2% 8,0% 7,8% 7,4%

9,9% 10,1% 9,9% 9,7% 9,5% 9,6%

11,3%

5%

7%

9%

11%

13%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 20
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 
ΤΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 25-64 ΧΡΟΝΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2007-2013

Κύπρος ΕΕ

5,2%
4,5%

6,2%
5,4%

6,9% 6,5%
5,5%

8,1% 8,3% 8,6%
9,2% 9,0% 8,9%

9,9%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 21
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 

ΤΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ 25-64 ΧΡΟΝΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2007-2013

Κύπρος ΕΕ



26 
 

Διαπιστώνεται ότι το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των ανέργων 
25-64 χρονών στην Κύπρο είναι μικρότερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση από 2,9% 
που ήταν το 2007 παρουσίασε μεγάλη αύξηση και ανήλθε στο 4,4% το 2013.  
 
Στο Σχεδιάγραμμα 22 φαίνεται το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των 
αδρανών 25-64 χρονών στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση την περίοδο 2007-2013.  
 

 
 
Σε χαμηλότερα επίπεδα βρίσκεται το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
των αδρανών 25-64 χρονών στην Κύπρο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η μικρή διαφορά που υπήρχε το 2007 ανάμεσα στα ποσοστά στην Κύπρο και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και έφτανε μόνο στο 0,7% αυξήθηκε αισθητά στο 2,2% το 2013 ενώ η 
μικρότερη διαφορά με μόλις 0,2% παρατηρήθηκε το 2008.  
 
Συγκρίνοντας τα ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού κατά 
κατάσταση απασχόλησης στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013 φαίνεται ότι το μεγαλύτερο 
ποσοστό παρατηρείται στους απασχολούμενους 25-64 χρονών. Το ποσοστό συμμετοχής 
των αδρανών 25-64 χρονών την περίοδο 2007-2010 κυμαινόταν σε ψηλότερα επίπεδα από το 
αντίστοιχο ποσοστό συμμετοχής των ανέργων ενώ την περίοδο 2011-2013 η εικόνα αυτή 
αντιστράφηκε με το ποσοστό συμμετοχής των ανέργων να είναι μεγαλύτερο.  
 
Στο Σχεδιάγραμμα 23 φαίνονται τα ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των 
απασχολουμένων 25-64 χρονών κατά ευρύ τομέα οικονομικής δραστηριότητας στην Κύπρο 
την περίοδο 2008-2013.  
 
Το μεγαλύτερο με σημαντική διαφορά ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών στην Κύπρο εντοπίζεται στον τριτογενή 
τομέα. Το ποσοστό αυτό παρουσίασε σημαντική πτώση από 10,9% το 2008 στο 8,6% το 
2013.  
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Το δεύτερο ψηλότερο ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση εμφανίζεται 
στον δευτερογενή τομέα. Το ποσοστό συμμετοχής από 4,1% το 2008 υποχώρησε στο 3,0% 
το 2013.  
 
Σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα παρουσιάζεται το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση στον πρωτογενή τομέα. Επισημαίνεται ότι η καλύτερη επίδοση σημειώθηκε το 
2012 με το ποσοστό να φτάνει μόλις στο 2,7%.  
 
Το Σχεδιάγραμμα 24 δείχνει τα ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των 
απασχολουμένων 25-64 χρονών κατά ευρεία επαγγελματική κατηγορία στην Κύπρο την 
περίοδο 2011-2013.  
 
Το μεγαλύτερο με σημαντική διαφορά ποσοστό συμμετοχής εμφανίζεται στους 
απασχολούμενους 25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου. Επισημαίνεται 
όμως ότι το ποσοστό αυτό παρουσίασε αισθητή πτώση από 15,7% που ήταν το 2011 στο 
13,4% το 2013.  
 
Το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση εμφανίζεται 
μεταξύ των απασχολουμένων στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου. Το ποσοστό αυτό το 2011 
βρισκόταν στο 4,5%, το 2012 αυξήθηκε στο 5,1% ενώ το 2013 μειώθηκε στο 4,6%.  
 
Σε πάρα πολύ χαμηλά επίπεδα κυμαίνεται το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση των απασχολουμένων στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου. Το ποσοστό 
συμμετοχής τους το 2011 έφτανε μόλις στο 1,0%, το 2012 υποχώρησε περαιτέρω στο 0,8% 
ενώ το 2013 αυξήθηκε στο 1,7%.  
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Στο Σχεδιάγραμμα 25 απεικονίζονται τα ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 
25-64 χρονών τόσο για το σύνολο όσο και κατά φύλο στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013.  
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Διαπιστώνεται ότι το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013 κυμάνθηκε σε χαμηλά επίπεδα. Συγκεκριμένα, το 
ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών μειώθηκε από 6,6% το 
2007 στο 4,9% το 2009, ακολούθως ανέκαμψε μερικώς φτάνοντας στο 5,7% το 2011 και στη 
συνέχεια εμφάνισε πτώση στο 5,0% το 2013.  
 
Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών στην Κύπρο κατά 
την περίοδο 2007-2013 κυμαίνεται σε ψηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο ποσοστό 
συμμετοχής των ανδρών. Το ποσοστό συμμετοχής των γυναικών 25-64 χρονών ανερχόταν 
στο 7,2% το 2007, ακολούθως υποχώρησε αισθητά στο 5,6% το 2009, ανέκαμψε μερικώς και 
έφτασε στο 6,3% το 2011 ενώ στη συνέχεια κατήλθε στο 5,7% το 2013. Το ποσοστό 
συμμετοχής των ανδρών 25-64 χρονών από 6,1% το 2007 σημείωσε μεγάλη πτώση στο 4,2% 
το 2009, το 2011 αυξήθηκε στο 5,0% ενώ το 2013 μειώθηκε στο 4,3%.  
 
Τα ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών κατά κατάσταση 
απασχόλησης στην Κύπρο την περίοδο 2007-2013 παρουσιάζονται στο Σχεδιάγραμμα 26.  
 

 
 
Το ψηλότερο ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών στην 
Κύπρο παρατηρείται στους απασχολούμενους. Το ποσοστό αυτό σημείωσε πτώση από 
7,5% το 2007 στο 5,6% το 2009, ακολούθως εμφάνισε άνοδο στο 6,5% το 2011 ενώ στη 
συνέχεια μειώθηκε και πάλι στο 5,7% το 2013.  
 
Το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση εμφανίζεται, με εξαίρεση το 
2007 και 2008, στους άνεργους 25-64 χρονών. Επισημαίνεται ότι το ποσοστό συμμετοχής 
των ανέργων κυμάνθηκε σε χαμηλά επίπεδα καθόλη τη διάρκεια της περιόδου 2007-2013. 
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Συγκεκριμένα, το ποσοστό αυτό το 2007 βρισκόταν στο 3,2%, στη συνέχεια ακολούθησε 
κατά κανόνα ανοδική τάση φτάνοντας στο 4,5% το 2011 και ακολούθως μειώθηκε στο 3,7% 
το 2013.  
 
Σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα παρουσιάζεται το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των 
αδρανών 25-64 χρονών. Το ποσοστό αυτό το 2007 έφτανε στο 3,5% ενώ το 2013  μειώθηκε 
στο 3,0%.  
 
Στο Σχεδιάγραμμα 27 φαίνονται τα ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση των απασχολουμένων 
25-64 χρονών κατά ευρύ τομέα οικονομικής δραστηριότητας στην Κύπρο την περίοδο 2008-
2013.  
 

 
 
Το μεγαλύτερο με διαφορά ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-
64 χρονών στην Κύπρο εντοπίζεται στον τριτογενή τομέα. Το ποσοστό αυτό παρουσίασε 
πτώση από 8,7% το 2008 στο 6,5% το 2009, στη συνέχεια αυξήθηκε στο 7,6% το 2011 ενώ 
το 2013 κατήλθε στο 6,6%.  
 
Το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 
χρονών συγκεντρώνεται στον δευτερογενή τομέα. Το ποσοστό αυτό από 3,4% το 2008 
υποχώρησε στο 2,4% το 2013 παρουσιάζοντας μικρές αυξομειώσεις κατά τη διάρκεια της 
περιόδου.  
 
Σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα εμφανίζεται το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση στον 
πρωτογενή τομέα. Επισημαίνεται η άνοδος που παρατηρήθηκε στο ποσοστό αυτό όταν από 
μόλις 0,9% το 2010 ανήλθε στο 2,5% το 2012 και στη συνέχεια η πτώση στο 0,6% το 2013.  
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Το Σχεδιάγραμμα 28 δείχνει τα ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση των απασχολουμένων  
25-64 χρονών κατά ευρεία επαγγελματική κατηγορία στην Κύπρο την περίοδο 2011-2013.  
 

 
 
Το ψηλότερο με σημαντική διαφορά ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των 
απασχολουμένων 25-64 χρονών στην Κύπρο εντοπίζεται στα επαγγέλματα ανώτερου 
επιπέδου. Το ποσοστό αυτό το 2011 ανερχόταν στο 12,7% ενώ το 2013 υποχώρησε αισθητά 
και κατήλθε στο 10,5%.  
 
Το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 
χρονών εμφανίζεται στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου. Το ποσοστό αυτό κυμάνθηκε σε 
πολύ χαμηλά επίπεδα τόσο το 2011 (3,7%) όσο και το 2012 (3,8%) και το 2013 (3,5%).  
 
Σχεδόν ανύπαρκτη είναι η συμμετοχή σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών 
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου. Το ποσοστό συμμετοχής τους το 2011 έφτανε μόνο 
στο 0,7%, το 2012 υποχώρησε περαιτέρω και κατήλθε στο 0,4% ενώ το 2013 αυξήθηκε στο 
0,9%.  
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3. ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ  
 
Στο κεφάλαιο αυτό καταγράφονται τα κυριότερα πορίσματα της μελέτης αναφορικά με τους 
δείκτες ανθρώπινου δυναμικού στην Κύπρο και εντοπίζονται τα πεδία για τα οποία θα πρέπει 
να αναληφθούν δράσεις. Πρόσθετα, διατυπώνονται εισηγήσεις οι οποίες αποσκοπούν στη 
βελτίωση των επιδόσεων της Κύπρου.  
 
3.1. Πορίσματα  
 
Το υποκεφάλαιο αυτό περιέχει τις κυριότερες διαπιστώσεις και πορίσματα από την εξέταση 
και συγκριτική ανάλυση των διαχρονικών τάσεων των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού στην 
Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση κατά την περίοδο 2007-2013.  
 
Ως συνέπεια της οικονομικής κρίσης που μαστίζει την Κύπρο τα τελευταία χρόνια, το γενικό 
ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών παρουσίασε μεγάλη μείωση και για 
πρώτη φορά, από το 2007, είναι μικρότερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Το ποσοστό βρίσκεται στο 67,2% το 2013 και καθιστά απομακρυσμένη την 
προοπτική για να επιτευχθεί ο στόχος της Κύπρου (75-77%) για το 2020, ο οποίος πιθανό θα 
χρειαστεί να επανακαθοριστεί. Τα μεγαλύτερα προβλήματα φαίνεται να παρουσιάστηκαν, 
μέσα στην περίοδο αυτή, στους άνδρες (πτώση κατά 13,8% από το 2007 μέχρι το 2013), στα 
νεαρά άτομα ηλικίας 15-24 χρονών (πτώση κατά 13,9%), στα άτομα με εκπαίδευση μέχρι 
μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια (πτώση κατά 11,2%) αλλά και με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
(πτώση κατά 10,2%). Είναι έκδηλο ότι χρειάζεται να υπάρξει σημαντική ανάκαμψη της 
οικονομίας η οποία σταδιακά θα οδηγήσει σε αύξηση της απασχόλησης και βελτίωση του 
ποσοστού απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών, για να διαφανεί οποιαδήποτε προοπτική 
επίτευξης του εθνικού στόχου για τον δείκτη αυτό.  
 
Το γενικό ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών στην Κύπρο παρουσίασε δραματική 
αύξηση μέσα στην περίοδο αυτή αφού τετραπλασιάστηκε. Το 2008 το ποσοστό αυτό 
βρισκόταν σε χαμηλά επίπεδα (3,7%) και μέχρι το 2013 εκτοξεύτηκε στο 15,9% (άνοδος 
κατά 12,2% από το 2008 μέχρι το 2013). Σημειώνεται ότι από το 2012, το ποσοστό στην 
Κύπρο είναι μεγαλύτερο από το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η διαφορά 
το 2013 βρίσκεται σε πολύ ψηλά επίπεδα (5,1 εκατοστιαίες μονάδες). Η ανεργία έπληξε τόσο 
τους άνδρες (άνοδος κατά 13,3%) όσο και τις γυναίκες (άνοδος κατά 11,0%) και ήταν 
ιδιαίτερα έντονη στα νεαρά άτομα ηλικίας 15-24 χρονών με 4 στους 10 νέους να είναι 
άνεργοι το 2013 (άνοδος κατά 29,9%) και στα άτομα με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη 
δευτεροβάθμια (άνοδος κατά 14,4%) αλλά και με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη 
τριτοβάθμια (άνοδος κατά 13,6%). Ακόμη μια σημαντική παράμετρος αποτελεί η διάρκεια 
της ανεργίας αφού διαπιστώνεται μεγάλη αύξηση στον αριθμό των μακροχρόνια ανέργων. 
Οι άνεργοι αποτελούν ομάδα που είναι μεν πρόθυμη να συνεισφέρει στην οικονομική 
ανάπτυξη, αλλά εξαιτίας της μη εξεύρεσης εργασίας, δεν είναι σε θέση να το πράξει. Ως 
συνέπεια, αποτελούν αναξιοποίητο πόρο ανθρώπινου κεφαλαίου και χρειάζονται τόσο 
οικονομική όσο και κοινωνική στήριξη. Η επαναφορά της οικονομίας σε τροχιά ανάκαμψης 
με αύξηση της απασχόλησης, θα οδηγήσει την ανεργία σε χαμηλότερα επίπεδα.  
 
Το γενικό ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών στην 
Κύπρο κυμάνθηκε στα ίδια περίπου επίπεδα έχοντας μικρές αυξομειώσεις την περίοδο 2007-
2013. Όμως παρατηρήθηκε σημαντική διαφοροποίηση στη σύνθεση του οικονομικά ενεργού 
πληθυσμού (ΟΕΠ) αφού ο αριθμός των απασχολουμένων είχε μείωση ενώ ο αριθμός των 
ανέργων παρουσίασε πολύ μεγάλη αύξηση. Ως συνέπεια, ενώ το 2007 το μερίδιο των 
απασχολουμένων στον ΟΕΠ ήταν 96% και των ανέργων μόνο 4%, το 2013 το μερίδιο των 
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απασχολουμένων έπεσε στο 84% και των ανέργων ανήλθε στο 16%. Το γενικό ποσοστό 
συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
παρουσίασε μικρή αυξητική τάση μέσα στην περίοδο αυτή, με αποτέλεσμα η διαφορά 
ανάμεσα στα ποσοστά Κύπρου και Ευρωπαϊκής Ένωσης να μειωθεί από 3,5% το 2007 σε 
1,7% το 2013. Το ποσοστό συμμετοχής των ανδρών στην Κύπρο, παρόλο που είχε μικρή 
πτώση κατά 2,3%, εξακολούθησε να βρίσκεται σε ψηλά επίπεδα. Σημαντικά μικρότερο 
εμφανίζεται το ποσοστό συμμετοχής των γυναικών στην Κύπρο από το αντίστοιχο ποσοστό 
των ανδρών παρουσιάζοντας όμως μικρή ανοδική τάση (65,4% το 2007 και 67,2% το 2013). 
Από τα στοιχεία αυτά φαίνεται ότι υπάρχουν σημαντικά περιθώρια για προσέλκυση του 
αδρανούς γυναικείου δυναμικού στην απασχόληση και αύξηση του ποσοστού συμμετοχής 
των γυναικών στην αγορά εργασίας. Αρνητικό όμως είναι το γεγονός ότι μέσα στο 2013 μόνο 
το 5,5% των αδρανών γυναικών επιθυμούν να αναζητήσουν εργασία.  
 
Το γενικό ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών στην Κύπρο σημείωσε αισθητή πτώση ανοίγοντας περισσότερο την ψαλίδα σε σχέση 
με το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση από 0,7% το 2007 σε 3,5% το 2013. Το 
ποσοστό στην Κύπρο βρίσκεται στα 2/3 του ποσοστού της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ποσοστό 
αυτό στην Κύπρο το 2007 βρισκόταν στο 8,4% ενώ το 2013 κατήλθε στο 6,9% γεγονός που 
καθιστά εξαιρετικά δύσκολη την προσπάθεια για επίτευξη του εθνικού στόχου (12%) μέχρι 
το 2020, ο οποίος είναι μικρότερος από τον στόχο που έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση (15%). 
Πτώση κατά 1,5% μέσα στην περίοδο αυτή σημειώθηκε τόσο στους άνδρες όσο και στις 
γυναίκες. Σε χαμηλά επίπεδα κυμαίνεται η συμμετοχή σε εκπαίδευση και κατάρτιση των 
ανέργων και των αδρανών και σε πολύ χαμηλά επίπεδα των απασχολουμένων στον 
πρωτογενή και δευτερογενή τομέα καθώς και στα επαγγέλματα κατώτερου και μέσου 
επιπέδου. Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση μειώνεται όσο αυξάνεται η 
ηλικία των ατόμων. Επομένως, φαίνεται ξεκάθαρα ότι θα πρέπει να αναληφθούν δράσεις που 
θα συμβάλουν στην αύξηση του ποσοστού συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του 
πληθυσμού 25-64 χρονών, ιδιαίτερα στην περίπτωση των ανέργων και των αδρανών αλλά και 
των απασχολουμένων στα επαγγέλματα κατώτερου και μέσου επιπέδου, με έμφαση στα 
άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, για να διαφανεί οποιαδήποτε προοπτική επίτευξης του εθνικού 
στόχου για τον δείκτη αυτό.  
 
Το γενικό ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού ηλικίας 25-64 χρονών στην 
Κύπρο κατά την περίοδο 2007-2013 κυμάνθηκε σε χαμηλά επίπεδα έχοντας ταυτόχρονα και 
αισθητή καθοδική τάση. Μεγαλύτερο εμφανίζεται το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των 
γυναικών από το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών, παραμένοντας όμως σε χαμηλά επίπεδα. 
Ιδιαίτερα χαμηλή είναι η συμμετοχή σε κατάρτιση των ανέργων και των αδρανών και των 
απασχολουμένων στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα αλλά και στα επαγγέλματα 
κατώτερου και μέσου επιπέδου. Η συμμετοχή σε κατάρτιση ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας 
βρίσκεται σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα. Οι επιδόσεις αυτές φανερώνουν ότι υπάρχουν 
σημαντικά περιθώρια για βελτίωση και θα πρέπει να υλοποιηθούν ενέργειες που θα 
συμβάλουν στην αύξηση του ποσοστού συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών, με επικέντρωση στους ανέργους και τους αδρανείς, καθώς και στους 
απασχολούμενους στα επαγγέλματα κατώτερου και μέσου επιπέδου.  
 
3.2. Εισηγήσεις  
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό παρατίθενται εισηγήσεις οι οποίες αναδύονται μέσα από την κριτική 
εξέταση των πορισμάτων της μελέτης, εμπίπτουν στη σφαίρα των αρμοδιοτήτων της ΑνΑΔ 
και αποσκοπούν στη βελτίωση των επιδόσεων των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού στην 
Κύπρο.  
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3.2.1. Αύξηση ποσοστού απασχόλησης και μείωση ποσοστού ανεργίας  
 
Η συνέχιση της οικονομικής κρίσης και ο αρνητικός ρυθμός ανάπτυξης που παρουσιάζει η 
κυπριακή οικονομία επηρέασαν σημαντικά τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και 
οδήγησαν σε μείωση του ποσοστού απασχόλησης και σε σημαντική αύξηση του ποσοστού 
ανεργίας. Μέσα σε αυτό το αντίξοο οικονομικό περιβάλλον, η Κύπρος έχει θέσει ως ένα από 
τους βασικούς άξονες της πολιτικής της, την αύξηση της απασχόλησης και την 
καταπολέμηση της ανεργίας μέσω της αναθέρμανσης της οικονομικής δραστηριότητας.  
 
Βασική προϋπόθεση για ανάκαμψη και επιστροφή σε πορεία ανάπτυξης αποτελεί ο συνεχής 
εμπλουτισμός των γνώσεων και δεξιοτήτων των εργαζομένων και η απόκτηση νέων γνώσεων 
και δεξιοτήτων μέσω της συμμετοχής τους σε δραστηριότητες δια βίου μάθησης κάτι που 
θα έχει θετικό αντίκτυπο στην αύξηση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων. Ως 
αποτέλεσμα, αναμένεται ότι θα βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα της κυπριακής 
οικονομίας με συνεπακόλουθο την οικονομική ανάπτυξη που θα οδηγήσει τόσο στη 
διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας όσο και στη δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας.  
 
Αναφορικά με την αύξηση του ποσοστού απασχόλησης, θα πρέπει να υλοποιηθούν 
επικεντρωμένες δράσεις για την κατάρτιση και ανάπτυξη των απασχολουμένων και τη 
στήριξη των επιχειρήσεων για αναβάθμιση των εργοδοτουμένων τους. Συγκεκριμένα, η 
ΑνΑΔ θα συνεχίσει να εφαρμόζει προγράμματα και σχέδια για προώθηση της Δια Βίου 
Μάθησης των Απασχολουμένων με στόχο τη συνεχή αναβάθμιση και εμπλουτισμό των 
γνώσεων και δεξιοτήτων τους που θα οδηγήσει στην αύξηση της παραγωγικότητας και 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και κατ’ επέκταση στην οικονομική 
ανάπτυξη.  
 
Επισημαίνεται ότι κατά τον σχεδιασμό και υλοποίηση των πιο πάνω δράσεων θα δοθεί 
προτεραιότητα στους νέους, στα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας και στα άτομα χαμηλής 
εξειδίκευσης.  
 
Αναφορικά με τη μείωση του ποσοστού ανεργίας, θα υλοποιηθούν επικεντρωμένες 
δράσεις για την επανένταξη και την καλύτερη δυνατή ενσωμάτωση των ανέργων στην 
απασχόληση. Συγκεκριμένα, η ΑνΑΔ θα συνεχίσει να εφαρμόζει προγράμματα και σχέδια με 
βάση τους ακόλουθους άξονες:  
 

• Στελέχωση Επιχειρήσεων και Κατάρτιση μέσα στις Επιχειρήσεις με στόχο την 
εργοδότηση ανέργων από επιχειρήσεις, την παροχή κατάρτισης και την απόκτηση 
εργασιακής πείρας.  

 
• Τοποθέτηση σε Επιχειρήσεις/Οργανισμούς για Απόκτηση Εργασιακής Πείρας με 

στόχο την παροχή ευκαιριών πρακτικής κατάρτισης και απόκτησης εργασιακής πείρας 
σε ανέργους.  

 
• Κατάρτιση για Βελτίωση της Απασχολησιμότητας με στόχο την παροχή ευκαιριών 

κατάρτισης για απόκτηση και ουσιαστική βελτίωση των γνώσεων και δεξιοτήτων των 
ανέργων σε συγκεκριμένα θέματα.  

 
Επισημαίνεται ότι κατά τον σχεδιασμό και την υλοποίηση των πιο πάνω δράσεων θα δοθεί 
προτεραιότητα στους άνεργους νέους, στους μακροχρόνια άνεργους, στους άνεργους 
μεγαλύτερης ηλικίας και χαμηλής εξειδίκευσης και στα άτομα που καθίστανται άνεργα 
λόγω της οικονομικής κρίσης.  
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Σημαντικό ρόλο στην προσπάθεια για αύξηση του ποσοστού απασχόλησης και μείωση του 
ποσοστού ανεργίας αναμένεται ότι θα διαδραματίσει η προώθηση της εφαρμογής του 
Συστήματος Επαγγελματικών Προσόντων (ΣΕΠ) από την ΑνΑΔ. Η εφαρμογή του ΣΕΠ 
αναμένεται να αποτελέσει ουσιαστικό πυλώνα στην προσπάθεια για συνεχή αναβάθμιση 
του ανθρώπινου δυναμικού του τόπου και θα έχει θετικές επιπτώσεις στη δια βίου μάθηση 
και στην κινητικότητα του ανθρώπινου δυναμικού.  
 
Προς αυτή την κατεύθυνση, η ΑνΑΔ θα συνεχίσει τις απαραίτητες δράσεις για την επέκταση 
της εφαρμογής του Συστήματος, ιδιαίτερα σε σχέση με την Εξέταση και Πιστοποίηση 
υποψηφίων.  
 
3.2.2. Αύξηση συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
 
Το χαμηλό ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση καθώς και η πτωτική τάση 
που παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια, σε συνάρτηση με την απόκλιση από τον εθνικό στόχο, 
καθιστούν αναγκαία την παραπέρα και εντατική προώθηση δράσεων και μέτρων από τους 
αρμόδιους φορείς με πρωτοστάτες το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, το Υπουργείο 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού.  
 
Βασικοί παράγοντες για την επιτυχία των δράσεων και μέτρων που αποσκοπούν στην 
αύξηση της συμμετοχής του ενήλικου πληθυσμού σε εκπαίδευση και κατάρτιση αποτελούν 
και τα ακόλουθα:  
 

• Παροχή κατάλληλων προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης που συμβαδίζουν 
με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και τα οποία διαφοροποιούνται έγκαιρα στη βάση 
των νέων εξελίξεων και δεδομένων.  

 
• Διαμόρφωση ευέλικτων ρυθμίσεων, εκεί όπου είναι εφικτό, στην παροχή ευκαιριών 

για συμμετοχή σε δραστηριότητες δια βίου μάθησης με στόχο την ικανοποίηση 
των αναγκών των ατόμων. Παραδείγματα τέτοιων ρυθμίσεων είναι η ηλεκτρονική 
μάθηση, η εξ αποστάσεως μάθηση και η μάθηση εκτός ωρών εργασίας.  

 
• Ενημέρωση για τα διαθέσιμα προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης 

αξιοποιώντας όλα τα κατάλληλα κανάλια επικοινωνίας, ανάλογα με τις στοχευόμενες 
ομάδες πληθυσμού.  

 
• Διαφώτιση του ενήλικου πληθυσμού για τα οφέλη από τη συμμετοχή σε 

δραστηριότητες εκπαίδευσης και κατάρτισης με στόχο την αλλαγή της υφιστάμενης 
νοοτροπίας και την προώθηση κουλτούρας δια βίου μάθησης.  

 
• Παροχή κινήτρων για τη συμμετοχή σε προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης 

μέσα από την επιχορήγηση μέρους ή ολόκληρου του κόστους συμμετοχής, 
ιδιαίτερα στην περίπτωση των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού.  

 
Στο πλαίσιο του ρόλου και των αρμοδιοτήτων της και λαμβάνοντας υπόψη τους πιο πάνω 
παράγοντες, η ΑνΑΔ θα συνεχίσει τις προσπάθειες για αύξηση της συμμετοχής των 
ατόμων σε προγράμματα κατάρτισης με βάση τους ακόλουθους άξονες:  
 

• Παροχή ευελιξίας για διαφοροποιήσεις στην πολιτική και στις δραστηριότητες 
του Οργανισμού στις ιδιάζουσες συνθήκες που δημιουργεί το καθεστώς της 
Συμφωνίας Διευκόλυνσης Χρηματοδοτικής Στήριξης και του Μνημονίου 
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Συναντίληψης, καθώς και στις δραματικές αλλαγές που συντελούνται στην αγορά 
εργασίας με τη μείωση της απασχόλησης και την αύξηση της ανεργίας.  

 

• Αξιολόγηση, κατά τη διαμόρφωση των Σχεδίων και Δραστηριοτήτων της ΑνΑΔ, των 
δραστικών διαφοροποιήσεων που συντελούνται στη δομή της οικονομίας με 
μείωση της συνεισφοράς παραδοσιακά ισχυρών τομέων οικονομικής δραστηριότητας 
αλλά και την ανάδειξη της προοπτικής ανάπτυξης νέων ή/και υφιστάμενων τομέων. 
Προς τον σκοπό αυτό, η ΑνΑΔ θα συνεχίσει να λειτουργεί ένα ευέλικτο σύστημα 
κατάρτισης το οποίο θα προσαρμόζεται έγκαιρα στις ανάγκες της αγοράς εργασίας 
και θα μπορεί να εμπλουτιστεί τόσο με την εφαρμογή νέων Σχεδίων όσο και με την 
εισαγωγή νέων θεματικών τομέων για ικανοποίηση οποιωνδήποτε εξειδικευμένων 
αναγκών κατάρτισης.  

 

• Ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων και ενημέρωση των συνεργατών της ΑνΑΔ 
και του κοινού γενικότερα για τη σημασία και τα οφέλη της κατάρτισης. 
Ανάμεσα στις ενέργειες που θα προωθηθούν περιλαμβάνονται η πληρέστερη 
ενημέρωση όλων των ενδιαφερομένων και του κοινού για τον ρόλο, την αποστολή και 
τις υπηρεσίες της ΑνΑΔ, η συνέχιση της αποτελεσματικής λειτουργίας του Γραφείου 
Εξυπηρέτησης Κοινού της ΑνΑΔ και η προβολή και ενημέρωση για ειδικά σχέδια και 
δραστηριότητες του Οργανισμού.  

 

• Συνέχιση της καταβολής χορηγημάτων σε άτομα και επιχειρήσεις αναφορικά με 
τη συμμετοχή τους σε δραστηριότητες κατάρτισης. Οι επιχορηγήσεις της ΑνΑΔ 
αποτελούν ισχυρό κίνητρο για τη συμμετοχή ατόμων και επιχειρήσεων σε 
προγράμματα κατάρτισης. Η δωρεάν παροχή προγραμμάτων κατάρτισης και η παροχή 
επιδομάτων κατάρτισης σε ανέργους και αδρανείς καθώς και η επιχορήγηση 
επιχειρήσεων για συμμετοχή εργοδοτουμένων τους σε δραστηριότητες κατάρτισης 
έχουν διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην αύξηση του αριθμού των 
καταρτιζομένων.  
 

Προς αυτή την κατεύθυνση, η ΑνΑΔ θα συνεχίσει την εφαρμογή προγραμμάτων και 
σχεδίων σε σχέση με τα πιο κάτω:  
 

• Συμβολή στην Ένταξη των Ανέργων και του Αδρανούς Δυναμικού στην 
Απασχόληση με στόχο την αύξηση των νεοεισερχομένων, των ανέργων και του 
αδρανούς γυναικείου δυναμικού που συμμετέχουν σε δραστηριότητες κατάρτισης για 
διευκόλυνση της μετάβασης και ένταξης/επανένταξης τους στην εργασία καθώς και 
για απόκτηση εργασιακής πείρας.  

 

• Προώθηση της Δια Βίου Μάθησης των Απασχολουμένων με στόχο την αύξηση 
των απασχολουμένων που συμμετέχουν σε δραστηριότητες κατάρτισης για συνεχή 
αναβάθμιση και εμπλουτισμό των γνώσεων και δεξιοτήτων τους.  

 

• Ενίσχυση των Συστημάτων Διασφάλισης Ποιότητας με στόχο την προώθηση της 
ποιοτικής διάστασης της κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού η 
οποία θα ενεργήσει θετικά και θα τονώσει το ενδιαφέρον για παρακολούθηση 
προγραμμάτων κατάρτισης.  

 
Επισημαίνεται ότι κατά τον σχεδιασμό και την υλοποίηση των πιο πάνω δράσεων και μέτρων 
θα δοθεί προτεραιότητα στους απασχολούμενους στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα, 
στους απασχολούμενους χαμηλής εξειδίκευσης, στους άνεργους νέους, στους 
μακροχρόνια άνεργους, στους άνεργους μεγαλύτερης ηλικίας και χαμηλής εξειδίκευσης 
και στους αδρανείς.  
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ΜΕΡΟΣ Β  
 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΔΕΙΚΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ  
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4. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΙΑ  
 
Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζονται οι διαχρονικές τάσεις που παρουσιάζουν οι σημαντικότεροι 
δείκτες απασχόλησης και ανεργίας στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγκεκριμένα, 
εξετάζονται οι διαχρονικές τάσεις σε σχέση με τους δείκτες ποσοστών απασχόλησης, τους 
δείκτες μορφών απασχόλησης και τους δείκτες ανεργίας.  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Τα στοιχεία τα οποία παρουσιάζονται αφορούν την περίοδο 2007-2013. Επισημαίνεται όμως 
ότι τα στοιχεία για τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας αφορούν την περίοδο 2008-2013 
και για τις επαγγελματικές κατηγορίες την περίοδο 2011-2013 λόγω των αλλαγών στα Διεθνή 
Συστήματα Ταξινόμησης Οικονομικών Δραστηριοτήτων (μετάβαση από NACE1 σε NACE2) 
και Επαγγελμάτων (μετάβαση από ISCO88 σε ISCO08).  
 
  

Απασχόληση 
και Ανεργία 

Δείκτες ποσοστών 
απασχόλησης 

Δείκτες μορφών 
απασχόλησης

Δείκτες 
ανεργίας 
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4.1. Δείκτες Ποσοστών Απασχόλησης  
 
Σε αυτό το υποκεφάλαιο παρουσιάζονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών ποσοστών 
απασχόλησης. Οι δείκτες αυτοί αποτυπώνουν τις τάσεις που διαφαίνονται σε σχέση με το 
γενικό ποσοστό απασχόλησης καθώς και τα ποσοστά απασχόλησης κατά φύλο, ηλικία, 
επίπεδο εκπαίδευσης, ευρύ τομέα οικονομικής δραστηριότητας και ευρεία επαγγελματική 
κατηγορία.  
 
 

 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση στις περιπτώσεις 
όπου υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες ποσοστών 
απασχόλησης 

Γενικό ποσοστό απασχόλησης 
πληθυσμού 20-64 χρονών 

Ποσοστά απασχόλησης 
πληθυσμού 20-64 χρονών 

κατά φύλο 

Ποσοστά απασχόλησης 
πληθυσμού 20-64 χρονών 

κατά ηλικία

Ποσοστά απασχόλησης 
πληθυσμού 20-64 χρονών 
κατά επίπεδο εκπαίδευσης

Ποσοστά απασχόλησης 
πληθυσμού 20-64 χρονών 

κατά ευρύ τομέα οικονομικής 
δραστηριότητας

Ποσοστά απασχόλησης 
πληθυσμού 20-64 χρονών 
κατά ευρεία επαγγελματική 

κατηγορία
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4.1.1. Γενικό ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών  
 
Γενικό ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το γενικό ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού 
των απασχολουμένων 20-64 χρονών με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών  
× 100  

Πληθυσμός 20-64 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών  
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών  

 

 

 
Γενικό ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών  

 

 

  

364.248 366.806 367.331
378.873 383.706 373.049

355.207

300.000

350.000

400.000

450.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

474.397 479.277 487.977 505.240 522.832 531.377 528.846

400.000

500.000

600.000

700.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

76,8% 76,5% 75,3% 75,0% 73,4% 70,2%

67,2%69,9% 70,3% 69,0% 68,5% 68,5% 68,4%

68,3%

50%

70%

90%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Κύπρος ΕΕ
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4.1.2. Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών κατά φύλο  
 
Ποσοστό απασχόλησης ανδρών 20-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης ανδρών 20-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
απασχολουμένων ανδρών 20-64 χρονών με τον αριθμό του ανδρικού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι άνδρες 20-64 χρονών  
× 100  

Ανδρικός πληθυσμός 20-64 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Απασχολούμενοι άνδρες 20-64 χρονών  
 

 

 
Ανδρικός πληθυσμός 20-64 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης ανδρών 20-64 χρονών  

 

 

  

199.813 200.376
193.897 197.625 198.848

193.238
183.411

170.000

190.000

210.000

230.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

231.399 235.251 234.120 241.793 249.901 253.953 252.562

200.000

250.000

300.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

86,4% 85,2% 82,8% 81,7% 79,6% 76,1%

72,6%
77,8% 77,9% 75,8% 75,0% 74,9% 74,5%

74,2%

60%

80%

100%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Κύπρος ΕΕ



43 
 

Ποσοστό απασχόλησης γυναικών 20-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης γυναικών 20-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
απασχολουμένων γυναικών 20-64 χρονών με τον αριθμό του γυναικείου πληθυσμού της ίδιας 
ηλικιακής ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενες γυναίκες 20-64 χρονών  
× 100  

Γυναικείος πληθυσμός 20-64 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Απασχολούμενες γυναίκες 20-64 χρονών  
 

 

 
Γυναικείος πληθυσμός 20-64 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης γυναικών 20-64 χρονών  

 

 

  

164.435 166.430
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4.1.3. Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 15-64 χρονών κατά ηλικία  
 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 15-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 15-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
απασχολουμένων 15-64 χρονών με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 15-64 χρονών  
× 100  

Πληθυσμός 15-64 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Απασχολούμενοι 15-64 χρονών  
 

 

 
Πληθυσμός 15-64 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 15-64 χρονών  

 

 

  

367.897 371.149 370.989
382.255 386.325

374.973

356.657
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Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 15-24 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 15-24 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
απασχολουμένων 15-24 χρονών με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 15-24 χρονών  
× 100  

Πληθυσμός 15-24 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Απασχολούμενοι 15-24 χρονών  
 

 

 
Πληθυσμός 15-24 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 15-24 χρονών  

 

 

  

35.074 35.454 35.244 35.225
31.395 29.851
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Κύπρος ΕΕ



46 
 

Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 25-54 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 25-54 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
απασχολουμένων 25-54 χρονών με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 25-54 χρονών  
× 100  

Πληθυσμός 25-54 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Απασχολούμενοι 25-54 χρονών  
 

 

 
Πληθυσμός 25-54 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 25-54 χρονών  
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Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 55-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 55-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
απασχολουμένων 55-64 χρονών με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 55-64 χρονών  
× 100  

Πληθυσμός 55-64 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Απασχολούμενοι 55-64 χρονών  
 

 

 
Πληθυσμός 55-64 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 55-64 χρονών  

 

 

  

46.314 46.612 49.295 51.711 51.664
48.438 47.221
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4.1.4. Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών κατά επίπεδο εκπαίδευσης  
 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων 20-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση με τον αριθμό 
του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας με τριτοβάθμια εκπαίδευση.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
× 100  

Πληθυσμός 20-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

 

  

133.191 140.481 138.663
147.402

156.476 159.985 155.823
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Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή  
μη τριτοβάθμια  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη 
τριτοβάθμια υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων 20-64 χρονών με 
εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών με εκπαίδευση  
μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  × 100  Πληθυσμός 20-64 χρονών με εκπαίδευση  
μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών με εκπαίδευση  

μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 
 

 

147.538 147.496 145.947 148.269 147.201 147.197
140.426
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Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη  
δευτεροβάθμια 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι 
κατώτερη δευτεροβάθμια με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας με εκπαίδευση 
μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια.  
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών με εκπαίδευση  
μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια × 100  Πληθυσμός 20-64 χρονών με εκπαίδευση  
μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια  

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια  

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

  

83.519 78.830 82.720 83.202 80.029
65.867

58.958

40.000

80.000

120.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

125.702 123.006 127.404 124.544 122.919
114.034 107.300

80.000

120.000

160.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

66,4% 64,1% 64,9% 66,8% 65,1%

57,8% 54,9%

45%

65%

85%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013



51 
 

4.1.5. Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών κατά ευρύ τομέα οικονομικής 
δραστηριότητας  

 
Ποσοστό απασχόλησης στον τριτογενή τομέα του πληθυσμού 20-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης στον τριτογενή τομέα του πληθυσμού 20-64 χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων 20-64 χρονών στον τριτογενή τομέα με τον αριθμό του 
πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 
× 100  

Πληθυσμός 20-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου 
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 
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Ποσοστό απασχόλησης στον δευτερογενή τομέα του πληθυσμού 20-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης στον δευτερογενή τομέα του πληθυσμού 20-64 χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων 20-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα με τον αριθμό του 
πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 
× 100  

Πληθυσμός 20-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου 
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 
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Ποσοστό απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα του πληθυσμού 20-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα του πληθυσμού 20-64 χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων 20-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα με τον αριθμό του 
πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 
× 100  

Πληθυσμός 20-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 
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4.1.6. Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών κατά ευρεία επαγγελματική 
κατηγορία  

 
Ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου του πληθυσμού  
20-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου του πληθυσμού 20-64 χρονών 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων 20-64 χρονών στα επαγγέλματα 
ανώτερου επιπέδου με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 
× 100  

Πληθυσμός 20-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου 
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου του πληθυσμού 20-64 χρονών 
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Ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου του πληθυσμού 20-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου του πληθυσμού 20-64 χρονών 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων 20-64 χρονών στα επαγγέλματα 
μέσου επιπέδου με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
απασχόλησης  = 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 
× 100  

Πληθυσμός 20-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου του πληθυσμού 20-64 χρονών  
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Ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου του πληθυσμού  
20-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου του πληθυσμού 20-64 χρονών 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων 20-64 χρονών στα επαγγέλματα 
κατώτερου επιπέδου με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 
 

Ποσοστό 
απασχόλησης  

 

= 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στα  
επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου  

× 100  
Πληθυσμός 20-64 χρονών 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Απασχολούμενοι 20-64 χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 
 

 

 
Πληθυσμός 20-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου του πληθυσμού 20-64 χρονών 
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4.2. Δείκτες Μορφών Απασχόλησης  
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό αναλύονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών μορφών απασχόλησης. 
Οι δείκτες αυτοί παρουσιάζουν τις τάσεις που διαμορφώνονται σε σχέση με τα μερίδια 
απασχολούμενου πληθυσμού κατά επαγγελματική υπόσταση και τα μερίδια μερικής ή/και 
προσωρινής απασχόλησης πληθυσμού.  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση στις περιπτώσεις 
όπου υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες μορφών 
απασχόλησης 

Μερίδια απασχολούμενου 
πληθυσμού15+ χρονών κατά
επαγγελματική υπόσταση 

Μερίδια μερικής ή / και 
προσωρινής απασχόλησης 
πληθυσμού15+ χρονών
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4.2.1. Μερίδια απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών κατά επαγγελματική 
υπόσταση 

 
Μερίδιο εργοδοτουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο εργοδοτουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση 
του αριθμού των εργοδοτουμένων 15+ χρονών με τον αριθμό των απασχολουμένων της ίδιας 
ηλικιακής ομάδας. 
 

 Μερίδιο 
εργοδοτουμένων  = 

Εργοδοτούμενοι 15+ χρονών 
× 100  

Απασχολούμενοι 15+ χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου 
 

Εργοδοτούμενοι 15+ χρονών 
 

 

 
Απασχολούμενοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο εργοδοτουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
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Μερίδιο αυτοαπασχολουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο αυτοαπασχολουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού των αυτοαπασχολουμένων 15+ χρονών με τον αριθμό των απασχολουμένων 
της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Μερίδιο 
αυτοαπασχολουμένων = 

Αυτοαπασχολούμενοι 15+ χρονών 
× 100  

Απασχολούμενοι 15+ χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Αυτοαπασχολούμενοι 15+ χρονών 
 

 

 
Απασχολούμενοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο αυτοαπασχολουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
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Μερίδιο εργαζομένων σε οικογενειακή επιχείρηση αμισθί στον απασχολούμενο 
πληθυσμό 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο εργαζομένων σε οικογενειακή επιχείρηση αμισθί στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ 
χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των εργαζομένων σε οικογενειακή επιχείρηση 
αμισθί 15+ χρονών με τον αριθμό των απασχολουμένων της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Μερίδιο  
αμισθί  = 

Εργαζόμενοι σε οικογενειακή επιχείρηση αμισθί 15+ χρονών 
× 100  

Απασχολούμενοι 15+ χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Εργαζόμενοι σε οικογενειακή επιχείρηση αμισθί 15+ χρονών 
 

 

 
Απασχολούμενοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο εργαζομένων σε οικογενειακή επιχείρηση αμισθί  

στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
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4.2.2. Μερίδια μερικής ή / και προσωρινής απασχόλησης πληθυσμού 15+ χρονών  
 
Μερίδιο απασχολουμένων με μερική απασχόληση στον απασχολούμενο πληθυσμό  
15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο απασχολουμένων με μερική απασχόληση στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των απασχολουμένων με μερική απασχόληση 15+ χρονών 
με τον αριθμό των απασχολουμένων της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Μερίδιο 
απασχολουμένων  = 

Απασχολούμενοι με μερική απασχόληση 15+ χρονών 
× 100  

Απασχολούμενοι 15+ χρονών 
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Απασχολούμενοι με μερική απασχόληση 15+ χρονών 
 

 

 
Απασχολούμενοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο απασχολουμένων με μερική απασχόληση στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
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Μερίδιο εργοδοτουμένων με μερική ή / και προσωρινή απασχόληση στον εργοδοτούμενο 
πληθυσμό 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο εργοδοτουμένων με μερική ή/και προσωρινή απασχόληση στον εργοδοτούμενο πληθυσμό 
15+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των εργοδοτουμένων με μερική ή/και 
προσωρινή απασχόληση 15+ χρονών με τον αριθμό των εργοδοτουμένων της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 
 

Μερίδιο 
εργοδοτουμένων  

 

= 

Εργοδοτούμενοι με μερική ή / και προσωρινή  
απασχόληση 15+ χρονών  

× 100  
Εργοδοτούμενοι 15+ χρονών 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Εργοδοτούμενοι με μερική ή / και προσωρινή απασχόληση 15+ χρονών 
 

 

 
Εργοδοτούμενοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο εργοδοτουμένων με μερική ή / και προσωρινή απασχόληση  

στον εργοδοτούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
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Μερίδιο εργοδοτουμένων με προσωρινή απασχόληση στον εργοδοτούμενο πληθυσμό 
15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο εργοδοτουμένων με προσωρινή απασχόληση στον εργοδοτούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των εργοδοτουμένων με προσωρινή απασχόληση 15+ 
χρονών με τον αριθμό των εργοδοτουμένων της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Μερίδιο 
εργοδοτουμένων  = 

Εργοδοτούμενοι με προσωρινή απασχόληση 15+ χρονών 
× 100  

Εργοδοτούμενοι 15+ χρονών 
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εργοδοτούμενοι με προσωρινή απασχόληση 15+ χρονών 
 

 

 
Εργοδοτούμενοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο εργοδοτουμένων με προσωρινή απασχόληση στον εργοδοτούμενο πληθυσμό 15+ χρονών
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Μερίδιο εργοδοτουμένων με μερική ή / και προσωρινή απασχόληση και 
αυτοαπασχολουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο εργοδοτουμένων με μερική ή/και προσωρινή απασχόληση και αυτοαπασχολουμένων στον 
απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
εργοδοτουμένων με μερική ή/και προσωρινή απασχόληση και των αυτοαπασχολουμένων 15+ χρονών 
με τον αριθμό των απασχολουμένων της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 
 

Μερίδιο 
 

= 

Εργοδοτούμενοι με μερική ή/ και προσωρινή απασχόληση  
και αυτοαπασχολούμενοι 15+ χρονών  

× 100  
Απασχολούμενοι 15+ χρονών 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 
Εργοδοτούμενοι με μερική ή / και προσωρινή απασχόληση και αυτοαπασχολούμενοι 15+ χρονών 

 

 

 
Απασχολούμενοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο εργοδοτουμένων με μερική ή / και προσωρινή απασχόληση και αυτοαπασχολουμένων 

στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών 
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4.3. Δείκτες Ανεργίας  
 
Σε αυτό το υποκεφάλαιο περιέχονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών ανεργίας. Οι δείκτες 
αυτοί παρουσιάζουν τις τάσεις που διαφαίνονται σε σχέση με το γενικό ποσοστό ανεργίας 
καθώς και τα ποσοστά ανεργίας κατά φύλο, ηλικία, επίπεδο εκπαίδευσης και διάρκεια 
ανεργίας.  
 
 

 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση στις περιπτώσεις 
όπου υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες 
ανεργίας

Γενικό ποσοστό ανεργίας 
πληθυσμού 15+ χρονών 

Ποσοστά ανεργίας 
πληθυσμού 15+ χρονών 

κατά φύλο 

Ποσοστά ανεργίας 
πληθυσμού 15+ χρονών

κατά ηλικία

Ποσοστά ανεργίας 
πληθυσμού 15+ χρονών 
κατά επίπεδο εκπαίδευσης

Ποσοστά ανεργίας 
πληθυσμού 15+ χρονών 
κατά διάρκεια ανεργίας
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4.3.1. Γενικό ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών  
 
Γενικό ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το γενικό ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
ανέργων 15+ χρονών με τον αριθμό του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργοι 15+ χρονών  
× 100  

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Άνεργοι 15+ χρονών  
 

 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών  

 

 

 
Γενικό ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών  
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4.3.2. Ποσοστά ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά φύλο  
 
Ποσοστό ανεργίας ανδρών 15+ χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό ανεργίας ανδρών 15+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των ανέργων 
ανδρών 15+ χρονών με τον αριθμό του οικονομικά ενεργού ανδρικού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργοι άνδρες 15+ χρονών  
× 100  

Οικονομικά ενεργός ανδρικός πληθυσμός 15+ χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Άνεργοι άνδρες 15+ χρονών  
 

 

 
Οικονομικά ενεργός ανδρικός πληθυσμός 15+ χρονών  

 

 

 
Ποσοστό ανεργίας ανδρών 15+ χρονών  
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Ποσοστό ανεργίας γυναικών 15+ χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό ανεργίας γυναικών 15+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των ανέργων 
γυναικών 15+ χρονών με τον αριθμό του οικονομικά ενεργού γυναικείου πληθυσμού της ίδιας 
ηλικιακής ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργες γυναίκες 15+ χρονών  
× 100  

Οικονομικά ενεργός γυναικείος πληθυσμός 15+ χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Άνεργες γυναίκες 15+ χρονών  
 

 

 
Οικονομικά ενεργός γυναικείος πληθυσμός 15+ χρονών  

 

 

 
Ποσοστό ανεργίας γυναικών 15+ χρονών  
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4.3.3. Ποσοστά ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά ηλικία  
 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15-24 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15-24 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
ανέργων 15-24 χρονών με τον αριθμό του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργοι 15-24 χρονών  
× 100  

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-24 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Άνεργοι 15-24 χρονών  
 

 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-24 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15-24 χρονών  
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Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 25-54 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 25-54 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
ανέργων 25-54 χρονών με τον αριθμό του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργοι 25-54 χρονών  
× 100  

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 25-54 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Άνεργοι 25-54 χρονών  
 

 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 25-54 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 25-54 χρονών  
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Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 55-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 55-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των 
ανέργων 55-64 χρονών με τον αριθμό του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργοι 55-64 χρονών  
× 100  

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 55-64 χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Άνεργοι 55-64 χρονών  
 

 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 55-64 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 55-64 χρονών  
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Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 65+ χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 65+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των ανέργων 
65+ χρονών με τον αριθμό του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργοι 65+ χρονών  
× 100  

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 65+ χρονών  
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Άνεργοι 65+ χρονών  
 

 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 65+ χρονών  

 

 

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 65+ χρονών  
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4.3.4. Ποσοστά ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά επίπεδο εκπαίδευσης  
 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού των ανέργων 15+ χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση με τον αριθμό του 
οικονομικά ενεργού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας με τριτοβάθμια εκπαίδευση.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργοι 15+ χρονών  
με τριτοβάθμια εκπαίδευση × 100  Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών  
με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Άνεργοι 15+χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
 

 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

 

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
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Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή  
μη τριτοβάθμια  

 
Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  

 

Το ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των ανέργων 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι 
μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια με τον αριθμό του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργοι 15+ χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  × 100  Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Άνεργοι 15+χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 
 

 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

 

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  
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Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη  
δευτεροβάθμια 

 
Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  

 

Το ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των ανέργων 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη 
δευτεροβάθμια με τον αριθμό του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας με 
εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια.  
 

 Ποσοστό 
ανεργίας  = 

Άνεργοι 15+ χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια × 100  Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Άνεργοι 15+χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
 

 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

  

4.557 4.456 5.943 7.008 7.079
11.116

15.211

0

5.000

10.000

15.000

20.000

25.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

96.266 93.240
99.103 100.805

95.881

84.130
79.401

60.000

80.000

100.000

120.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

4,7% 4,8% 6,0% 7,0% 7,4%

13,2%

19,2%

0%

10%

20%

30%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013



76 
 

4.3.5. Μερίδια ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά διάρκεια ανεργίας  
 
Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας μικρότερη από 1 μήνα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας μικρότερη από 1 μήνα 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των ανέργων 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας μικρότερη 
από 1 μήνα με τον αριθμό των ανέργων της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Επισημαίνεται ότι στα στοιχεία 
αυτά δεν περιλαμβάνονται οι άνεργοι οι οποίοι έχουν βρει εργασία που θα αρχίσει σε διάστημα 
μεγαλύτερο των 3 μηνών.  
 

 Μερίδιο  
ανεργίας  = 

Άνεργοι 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας μικρότερη από 1 μήνα 
× 100  

Άνεργοι 15+ χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Άνεργοι 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας μικρότερη από 1 μήνα 
 

 

 
Άνεργοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας μικρότερη από 1 μήνα 
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Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 1-5 μήνες 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 1-5 μήνες υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού των ανέργων 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 1-5 μήνες με τον αριθμό των 
ανέργων της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Επισημαίνεται ότι στα στοιχεία αυτά δεν περιλαμβάνονται οι 
άνεργοι οι οποίοι έχουν βρει εργασία που θα αρχίσει σε διάστημα μεγαλύτερο των 3 μηνών.  

 Μερίδιο  
ανεργίας  = 

Άνεργοι 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 1-5 μήνες 
× 100  

Άνεργοι 15+ χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Άνεργοι 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 1-5 μήνες 
 

 

 
Άνεργοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 1-5 μήνες 
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Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 6-11 μήνες 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 6-11 μήνες υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού των ανέργων 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 6-11 μήνες με τον αριθμό των 
ανέργων της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Επισημαίνεται ότι στα στοιχεία αυτά δεν περιλαμβάνονται οι 
άνεργοι οι οποίοι έχουν βρει εργασία που θα αρχίσει σε διάστημα μεγαλύτερο των 3 μηνών.  
 

 Μερίδιο  
ανεργίας  = 

Άνεργοι 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 6-11 μήνες 
× 100  

Άνεργοι 15+ χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Άνεργοι 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 6-11 μήνες 
 

 

 
Άνεργοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 6-11 μήνες 

 

 

2.713 2.406
4.239

5.834
7.745

12.198
14.678

0

5.000

10.000

15.000

20.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

15.220 14.277
21.604 26.254

33.788
51.276

68.529

0

20.000

40.000

60.000

80.000

100.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

17,8% 16,9%
19,6%

22,2% 22,9% 23,8%
21,4%

10%

20%

30%

40%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013



79 
 

Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 12+ μήνες 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 12+ μήνες υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού των ανέργων 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 12+ μήνες με τον αριθμό των 
ανέργων της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Επισημαίνεται ότι στα στοιχεία αυτά δεν περιλαμβάνονται οι 
άνεργοι οι οποίοι έχουν βρει εργασία που θα αρχίσει σε διάστημα μεγαλύτερο των 3 μηνών.  
 

 Μερίδιο  
ανεργίας  = 

Άνεργοι 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 12+ μήνες 
× 100  

Άνεργοι 15+ χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Άνεργοι 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 12+ μήνες 
 

 

 
Άνεργοι 15+ χρονών 

 

 

 
Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας 12+ μήνες 
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5. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 
Στο κεφάλαιο αυτό αναλύονται οι διαχρονικές τάσεις που παρουσιάζουν οι σημαντικότεροι 
δείκτες συμμετοχής και προσφοράς στην αγορά εργασίας στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Ειδικότερα, εξετάζονται οι διαχρονικές τάσεις αναφορικά με τους δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής στην αγορά εργασίας, τους δείκτες αδρανών που επιθυμούν εργασία και τους 
δείκτες προσφοράς εργατικού δυναμικού.  
 
 
 

 
 
 
 
Τα στοιχεία τα οποία παρουσιάζονται αφορούν την περίοδο 2007-2013. Επισημαίνεται όμως 
ότι τα στοιχεία για τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας αφορούν την περίοδο 2008-2013 
και για τις επαγγελματικές κατηγορίες την περίοδο 2011-2013 λόγω των αλλαγών στα Διεθνή 
Συστήματα Ταξινόμησης Οικονομικών Δραστηριοτήτων (μετάβαση από NACE1 σε NACE2) 
και Επαγγελμάτων (μετάβαση από ISCO88 σε ISCO08).  
 
  

Συμμετοχή και Προσφορά 
στην Αγορά Εργασίας

Δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής στην 
αγορά εργασίας

Δείκτες αδρανών 
που επιθυμούν εργασία

Δείκτες προσφοράς 
εργατικού δυναμικού
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5.1. Δείκτες Ποσοστών Συμμετοχής στην Αγορά Εργασίας  
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό αναλύονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών ποσοστών συμμετοχής 
στην αγορά εργασίας. Οι δείκτες αυτοί εξετάζουν τις τάσεις σε σχέση με το γενικό ποσοστό 
συμμετοχής στην αγορά εργασίας καθώς και τα ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας 
κατά φύλο, ηλικία και επίπεδο εκπαίδευσης.  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση στις περιπτώσεις 
όπου υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής στην 
αγορά εργασίας

Γενικό ποσοστό συμμετοχής
στην αγορά εργασίας 

πληθυσμού 15-64 χρονών 

Ποσοστά συμμετοχής 
στην αγορά εργασίας 

πληθυσμού 15-64 χρονών 
κατά φύλο 

Ποσοστά συμμετοχής 
στην αγορά εργασίας 

πληθυσμού 15-64 χρονών
κατά ηλικία

Ποσοστά συμμετοχής 
στην αγορά εργασίας 

πληθυσμού 15-64 χρονών 
κατά επίπεδο εκπαίδευσης
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5.1.1. Γενικό ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών  
 
Γενικό ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το γενικό ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση του αριθμού του οικονομικά ενεργού πληθυσμού ηλικίας 15-64 χρονών με τον αριθμό του 
πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-64 χρονών 
× 100  

Πληθυσμός 15-64 χρονών 
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-64 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 15-64 χρονών 

 

 

 
Γενικό ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών 

 

 

  

383.325 385.672 392.620 408.630 420.208 426.373 425.048
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73,9% 73,6% 73,0% 73,6% 73,5% 73,5% 73,6%

70,4% 70,8% 70,9% 70,9% 71,1% 71,7% 71,9%

65%

70%

75%

80%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Κύπρος ΕΕ 
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5.1.2. Ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών κατά φύλο  
 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας ανδρών 15-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας ανδρών 15-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση του 
αριθμού του οικονομικά ενεργού ανδρικού πληθυσμού ηλικίας 15-64 χρονών με τον αριθμό του 
ανδρικού πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Οικονομικά ενεργός ανδρικός πληθυσμός 15-64 χρονών 
× 100  

Ανδρικός πληθυσμός 15-64 χρονών 
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Οικονομικά ενεργός ανδρικός πληθυσμός 15-64 χρονών 
 

 

 
Ανδρικός πληθυσμός 15-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας ανδρών 15-64 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας γυναικών 15-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας γυναικών 15-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση 
του αριθμού του οικονομικά ενεργού γυναικείου πληθυσμού ηλικίας 15-64 χρονών με τον αριθμό του 
γυναικείου πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Οικονομικά ενεργός γυναικείος πληθυσμός 15-64 χρονών 
× 100  

Γυναικείος πληθυσμός 15-64 χρονών 
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Οικονομικά ενεργός γυναικείος πληθυσμός 15-64 χρονών 
 

 

 
Γυναικείος πληθυσμός 15-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας γυναικών 15-64 χρονών 
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5.1.3. Ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών κατά 
ηλικία 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-24 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-24 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση 
του αριθμού του οικονομικά ενεργού πληθυσμού ηλικίας 15-24 χρονών με τον αριθμό του πληθυσμού 
της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-24 χρονών 
× 100  

Πληθυσμός 15-24 χρονών 
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-24 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 15-24 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-24 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 25-54 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 25-54 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση 
του αριθμού του οικονομικά ενεργού πληθυσμού ηλικίας 25-54 χρονών με τον αριθμό του πληθυσμού 
της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 25-54 χρονών 
× 100  

Πληθυσμός 25-54 χρονών 
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 25-54 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 25-54 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 25-54 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 55-64 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 55-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση 
του αριθμού του οικονομικά ενεργού πληθυσμού ηλικίας 55-64 χρονών με τον αριθμό του πληθυσμού 
της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 55-64 χρονών 
× 100  

Πληθυσμός 55-64 χρονών 
 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 55-64 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 55-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 55-64 χρονών 
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5.1.4. Ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών κατά 
επίπεδο εκπαίδευσης 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών με τριτοβάθμια 
εκπαίδευση 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού του οικονομικά ενεργού πληθυσμού ηλικίας 15-64 χρονών 
με τριτοβάθμια εκπαίδευση με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας με τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-64 χρονών  
με τριτοβάθμια εκπαίδευση  

× 100  
Πληθυσμός 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
 

 

 
Πληθυσμός 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών  

με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
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Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών με εκπαίδευση 
μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι 
μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού του οικονομικά ενεργού 
πληθυσμού ηλικίας  15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια με τον αριθμό 
του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  × 100  Πληθυσμός 15-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  

 

 

 
Πληθυσμός 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών  

με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  
 

 

155.564 155.324 156.469 160.344 163.037 169.933 170.833

120.000

160.000

200.000

240.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

202.952 202.045 205.662
212.631 216.854

224.154 226.622

190.000

210.000

230.000

250.000

270.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

76,7% 76,9% 76,1% 75,4% 75,2% 75,8% 75,4%

70%

75%

80%

85%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013



90 
 

Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών με εκπαίδευση 
μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι 
κατώτερη δευτεροβάθμια υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού του οικονομικά ενεργού 
πληθυσμού ηλικίας 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια με τον αριθμό του 
πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια × 100  Πληθυσμός 15-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

 
Πληθυσμός 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών  

με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
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5.2. Δείκτες Αδρανών που Επιθυμούν Εργασία  
 
Το υποκεφάλαιο παρουσιάζει τις διαχρονικές τάσεις των δεικτών αδρανών που επιθυμούν 
εργασία. Οι δείκτες αυτοί αποτυπώνουν τις τάσεις αναφορικά με το γενικό ποσοστό αδρανών 
που επιθυμούν εργασία καθώς και τα ποσοστά αδρανών που επιθυμούν εργασία κατά φύλο, 
ηλικία και επίπεδο εκπαίδευσης.  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο. Επισημαίνεται ότι για την Ευρωπαϊκή Ένωση 
δεν υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες αδρανών 
που επιθυμούν εργασία

Γενικό ποσοστό 
αδρανών 15-64 χρονών 
που επιθυμούν εργασία

Ποσοστά αδρανών 
15-64 χρονών που 
επιθυμούν εργασία

κατά φύλο 

Ποσοστά αδρανών 
15-64 χρονών που 
επιθυμούν εργασία

κατά ηλικία

Ποσοστά αδρανών 
15-64 χρονών που 
επιθυμούν εργασία

κατά επίπεδο εκπαίδευσης
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5.2.1. Γενικό ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία  
 
Γενικό ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το γενικό ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία υπολογίζεται με τη διαίρεση του 
αριθμού των αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας 
ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
αδρανών  = 

Αδρανείς 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
× 100  

Πληθυσμός 15-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Αδρανείς 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

 

 
Πληθυσμός 15-64 χρονών 

 

 

 
Γενικό ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
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5.2.2. Ποσοστά αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία κατά φύλο  
 
Ποσοστό αδρανών ανδρών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό αδρανών ανδρών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία υπολογίζεται με τη διαίρεση του 
αριθμού των αδρανών ανδρών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία με τον αριθμό του ανδρικού 
πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
αδρανών  = 

Αδρανείς άνδρες 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
× 100  

Ανδρικός πληθυσμός 15-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Αδρανείς άνδρες 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

 

 
Ανδρικός πληθυσμός 15-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό αδρανών ανδρών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
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Ποσοστό αδρανών γυναικών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό αδρανών γυναικών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία υπολογίζεται με τη διαίρεση 
του αριθμού των αδρανών γυναικών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία με τον αριθμό του 
γυναικείου πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
αδρανών  = 

Αδρανείς γυναίκες 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
× 100  

Γυναικείος πληθυσμός 15-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Αδρανείς γυναίκες 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

 

 
Γυναικείος πληθυσμός 15-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό αδρανών γυναικών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
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5.2.3. Ποσοστά αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία κατά ηλικία  
 
Ποσοστό αδρανών 15-24 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό αδρανών 15-24 χρονών που επιθυμούν εργασία υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού 
των αδρανών 15-24 χρονών που επιθυμούν εργασία με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
αδρανών  = 

Αδρανείς 15-24 χρονών που επιθυμούν εργασία 
× 100  

Πληθυσμός 15-24 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Αδρανείς 15-24 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

 

 
Πληθυσμός 15-24 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό αδρανών 15-24 χρονών που επιθυμούν εργασία 
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Ποσοστό αδρανών 25-54 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό αδρανών 25-54 χρονών που επιθυμούν εργασία υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού 
των αδρανών 25-54 χρονών που επιθυμούν εργασία με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
αδρανών  = 

Αδρανείς 25-54 χρονών που επιθυμούν εργασία 
× 100  

Πληθυσμός 25-54 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Αδρανείς 25-54 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

 

 
Πληθυσμός 25-54 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό αδρανών 25-54 χρονών που επιθυμούν εργασία 
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Ποσοστό αδρανών 55-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό αδρανών 55-64 χρονών που επιθυμούν εργασία υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού 
των αδρανών 55-64 χρονών που επιθυμούν εργασία με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας. 
 

 Ποσοστό 
αδρανών  = 

Αδρανείς 55-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
× 100  

Πληθυσμός 55-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Αδρανείς 55-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
 

 

 
Πληθυσμός 55-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό αδρανών 55-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 
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5.2.4. Ποσοστά αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία κατά επίπεδο 
εκπαίδευσης  

 
Ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση που επιθυμούν εργασία 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση που επιθυμούν εργασία υπολογίζεται 
με τη διαίρεση του αριθμού των αδρανών 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση που επιθυμούν 
εργασία με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας με τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
 

 
 

Ποσοστό 
αδρανών  

 

= 

Αδρανείς 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση  
που επιθυμούν εργασία  

× 100  
Πληθυσμός 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Αδρανείς 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση που επιθυμούν εργασία 
 

 

 
Πληθυσμός 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

 

 
Ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση που επιθυμούν εργασία 

 

 

2.883 3.073 3.519
4.702

6.146 5.958 6.646

0

3.000

6.000

9.000

12.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

154.023 162.495 164.219
178.209

192.694 203.049 204.347

120.000

170.000

220.000

270.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

1,9% 1,9% 2,1%
2,6%

3,2% 2,9% 3,3%

0%

2%

4%

6%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013



99 
 

Ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 
που επιθυμούν εργασία 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια που 
επιθυμούν εργασία υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των αδρανών 15-64 χρονών με 
εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια που επιθυμούν εργασία με τον αριθμό του 
πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής ομάδας με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια. 
 

 Ποσοστό 
αδρανών  = 

Αδρανείς 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή  
μη τριτοβάθμια που επιθυμούν εργασία × 100  Πληθυσμός 15-64 χρονών με εκπαίδευση  
μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Αδρανείς 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  
που επιθυμούν εργασία 

 

 

 
Πληθυσμός 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  

 

 

 
Ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  

που επιθυμούν εργασία 
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Ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια  
που επιθυμούν εργασία 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια που επιθυμούν 
εργασία υπολογίζεται με τη διαίρεση του αριθμού των αδρανών 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι 
κατώτερη δευτεροβάθμια που επιθυμούν εργασία με τον αριθμό του πληθυσμού της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια. 
 

 Ποσοστό 
αδρανών  = 

Αδρανείς 15-64 χρονών με εκπαίδευση  
μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια που επιθυμούν εργασία × 100  Πληθυσμός 15-64 χρονών με εκπαίδευση  

μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 
Αδρανείς 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια που επιθυμούν εργασία 

 

 

 
Πληθυσμός 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

 
Ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

που επιθυμούν εργασία  
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5.3. Δείκτες Προσφοράς Εργατικού Δυναμικού  
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό αναλύονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών προσφοράς εργατικού 
δυναμικού. Οι δείκτες αυτοί εξετάζουν τις τάσεις αναφορικά με τον γενικό ρυθμό μεταβολής 
οικονομικά ενεργού πληθυσμού, τους ρυθμούς μεταβολής οικονομικά ενεργού πληθυσμού 
κατά φύλο, τον γενικό ρυθμό μεταβολής απασχολουμένων καθώς και τους ρυθμούς 
μεταβολής απασχολουμένων κατά φύλο, ευρύ τομέα οικονομικής δραστηριότητας και ευρεία 
επαγγελματική κατηγορία.  
 
 

 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο. Επισημαίνεται ότι για την Ευρωπαϊκή Ένωση 
δεν υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες προσφοράς 
εργατικού δυναμικού

Γενικός ρυθμός μεταβολής 
οικονομικά ενεργού 

πληθυσμού 15+ χρονών

Ρυθμοί μεταβολής 
οικονομικά ενεργού 

πληθυσμού 15+ χρονών
κατά φύλο 

Γενικός ρυθμός μεταβολής 
απασχολούμενου

πληθυσμού 15+ χρονών

Ρυθμοί μεταβολής 
απασχολούμενου

πληθυσμού 15+ χρονών
κατά φύλο 

Ρυθμοί μεταβολής 
απασχολούμενου πληθυσμού 
15+ χρονών κατά  ευρύ τομέα 
οικονομικής δραστηριότητας

Ρυθμοί μεταβολής 
απασχολούμενου πληθυσμού 

15+ χρονών κατά ευρεία 
επαγγελματική κατηγορία
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5.3.1. Γενικός ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών  
 
Γενικός ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο γενικός ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση της ετήσιας μεταβολής του οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών με τον οικονομικά 
ενεργό πληθυσμό 15+ χρονών του προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών 
× 100  

Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών προηγούμενου χρόνου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών 
 

 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 15+ χρονών 

 

 

 
Γενικός ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών 
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5.3.2. Ρυθμοί μεταβολής οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών κατά φύλο  
 
Ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού ανδρικού πληθυσμού 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού ανδρικού πληθυσμού 15+ χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση της ετήσιας μεταβολής του οικονομικά ενεργού ανδρικού πληθυσμού 15+ χρονών με τον 
οικονομικά ενεργό ανδρικό πληθυσμό 15+ χρονών του προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή οικονομικά ενεργού  
ανδρικού πληθυσμού 15+ χρονών × 100  Οικονομικά ενεργός ανδρικός πληθυσμός 15+ χρονών 

προηγούμενου χρόνου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή οικονομικά ενεργού ανδρικού πληθυσμού 15+ χρονών 
 

 

 
Οικονομικά ενεργός ανδρικός πληθυσμός 15+ χρονών 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού ανδρικού πληθυσμού 15+ χρονών 
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Ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού γυναικείου πληθυσμού 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού γυναικείου πληθυσμού 15+ χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση της ετήσιας μεταβολής του οικονομικά ενεργού γυναικείου πληθυσμού 15+ χρονών με τον 
οικονομικά ενεργό γυναικείο πληθυσμό 15+ χρονών του προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή οικονομικά ενεργού  
γυναικείου πληθυσμού 15+ χρονών × 100  Οικονομικά ενεργός γυναικείος πληθυσμός 15+ χρονών 

προηγούμενου χρόνου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή οικονομικά ενεργού γυναικείου πληθυσμού 15+ χρονών 
 

 

 
Οικονομικά ενεργός γυναικείος πληθυσμός 15+ χρονών 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού γυναικείου πληθυσμού 15+ χρονών 
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5.3.3. Γενικός ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  
 
Γενικός ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο γενικός ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση 
της ετήσιας μεταβολής της απασχόλησης 15+ χρονών με την απασχόληση 15+ χρονών του 
προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών 
× 100  

Απασχόληση 15+ χρονών προηγούμενου χρόνου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών 
 

 

 
Απασχόληση 15+ χρονών 

 

 

 
Γενικός ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών 
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5.3.4. Ρυθμοί μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών κατά φύλο  
 
Ρυθμός μεταβολής απασχολουμένων ανδρών 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής απασχολουμένων ανδρών 15+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση της ετήσιας 
μεταβολής της απασχόλησης ανδρών 15+ χρονών με την απασχόληση ανδρών 15+ χρονών του 
προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης ανδρών 15+ χρονών 
× 100  

Απασχόληση ανδρών 15+ χρονών προηγούμενου χρόνου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης ανδρών 15+ χρονών 
 

 

 
Απασχόληση ανδρών 15+ χρονών 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολουμένων ανδρών 15+ χρονών 
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Ρυθμός μεταβολής απασχολουμένων γυναικών 15+ χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής απασχολουμένων γυναικών 15+ χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση της 
ετήσιας μεταβολής της απασχόλησης γυναικών 15+ χρονών με την απασχόληση γυναικών 15+ 
χρονών του προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης γυναικών 15+ χρονών 
× 100  

Απασχόληση γυναικών 15+ χρονών προηγούμενου χρόνου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης γυναικών 15+ χρονών 
 

 

 
Απασχόληση γυναικών 15+ χρονών 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολουμένων γυναικών 15+ χρονών 
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5.3.5. Ρυθμοί μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών κατά ευρύ τομέα 
οικονομικής δραστηριότητας  

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στον τριτογενή τομέα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στον τριτογενή τομέα υπολογίζεται με 
τη διαίρεση της ετήσιας μεταβολής της απασχόλησης 15+ χρονών στον τριτογενή τομέα με την 
απασχόληση 15+ χρονών στον τριτογενή τομέα του προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών  
στον τριτογενή τομέα × 100  Απασχόληση 15+ χρονών στον τριτογενή τομέα  
προηγούμενου χρόνου 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών στον τριτογενή τομέα 
 

 

 
Απασχόληση 15+ χρονών στον τριτογενή τομέα 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στον τριτογενή τομέα 
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Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στον δευτερογενή τομέα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στον δευτερογενή τομέα υπολογίζεται 
με τη διαίρεση της ετήσιας μεταβολής της απασχόλησης 15+ χρονών στον δευτερογενή τομέα με την 
απασχόληση 15+ χρονών στον δευτερογενή τομέα του προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών  
στον δευτερογενή τομέα × 100  Απασχόληση 15+ χρονών στον δευτερογενή τομέα  
προηγούμενου χρόνου 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών στον δευτερογενή τομέα 
 

 

 
Απασχόληση 15+ χρονών στον δευτερογενή τομέα 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στον δευτερογενή τομέα 
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Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στον πρωτογενή τομέα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στον πρωτογενή τομέα υπολογίζεται 
με τη διαίρεση της ετήσιας μεταβολής της απασχόλησης 15+ χρονών στον πρωτογενή τομέα με την 
απασχόληση 15+ χρονών στον πρωτογενή τομέα του προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών  
στον πρωτογενή τομέα × 100  Απασχόληση 15+ χρονών στον πρωτογενή τομέα  
προηγούμενου χρόνου 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών στον πρωτογενή τομέα 
 

 

 
Απασχόληση 15+ χρονών στον πρωτογενή τομέα 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στον πρωτογενή τομέα 
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5.3.6. Ρυθμοί μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών κατά ευρεία 
επαγγελματική κατηγορία  

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στα επαγγέλματα  
ανώτερου επιπέδου 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 
υπολογίζεται με τη διαίρεση της ετήσιας μεταβολής της απασχόλησης 15+ χρονών στα επαγγέλματα 
ανώτερου επιπέδου με την απασχόληση 15+ χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου του 
προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών  
στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου × 100  Απασχόληση 15+ χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 

προηγούμενου χρόνου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 
 

 

 
Απασχόληση 15+ χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  

στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 
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Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στα επαγγέλματα  
μέσου επιπέδου 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 
υπολογίζεται με τη διαίρεση της ετήσιας μεταβολής της απασχόλησης 15+ χρονών στα επαγγέλματα 
μέσου επιπέδου με την απασχόληση 15+ χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου του προηγούμενου 
χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών  
στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου × 100  Απασχόληση 15+ χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 

προηγούμενου χρόνου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 
 

 

 
Απασχόληση 15+ χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  

στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 
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Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στα επαγγέλματα 
κατώτερου επιπέδου 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Ο ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 
υπολογίζεται με τη διαίρεση της ετήσιας μεταβολής της απασχόλησης 15+ χρονών στα επαγγέλματα 
κατώτερου επιπέδου με την απασχόληση 15+ χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου του 
προηγούμενου χρόνου. 
 

 Ρυθμός 
μεταβολής  = 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών  
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου × 100  Απασχόληση 15+ χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 

προηγούμενου χρόνου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Ετήσια μεταβολή απασχόλησης 15+ χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 
 

 

 
Απασχόληση 15+ χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 

 

 

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  

στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 
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6. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ  
 
Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζονται οι διαχρονικές τάσεις που παρουσιάζουν οι σημαντικότεροι 
δείκτες συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται οι διαχρονικές τάσεις σε σχέση με τους δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής πληθυσμού σε εκπαίδευση και κατάρτιση καθώς και τους δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής απασχολουμένων σε εκπαίδευση και κατάρτιση.  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Τα στοιχεία τα οποία παρουσιάζονται αφορούν την περίοδο 2007-2013. Επισημαίνεται όμως 
ότι τα στοιχεία για τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας αφορούν την περίοδο 2008-2013 
και για τις επαγγελματικές κατηγορίες την περίοδο 2011-2013 λόγω των αλλαγών στα Διεθνή 
Συστήματα Ταξινόμησης Οικονομικών Δραστηριοτήτων (μετάβαση από NACE1 σε NACE2) 
και Επαγγελμάτων (μετάβαση από ISCO88 σε ISCO08).  
 
 
  

Συμμετοχή σε 
Εκπαίδευση και Κατάρτιση

Δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής πληθυσμού 

σε εκπαίδευση και κατάρτιση

Δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής απασχολουμένων
σε εκπαίδευση και κατάρτιση
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6.1. Δείκτες Ποσοστών Συμμετοχής Πληθυσμού σε Εκπαίδευση και 
Κατάρτιση  

 
Στο υποκεφάλαιο αυτό εξετάζονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών ποσοστών συμμετοχής 
πληθυσμού σε εκπαίδευση και κατάρτιση. Οι δείκτες αυτοί αναλύουν τις τάσεις αναφορικά 
με το γενικό ποσοστό συμμετοχής πληθυσμού σε εκπαίδευση και κατάρτιση καθώς και τα 
ποσοστά συμμετοχής πληθυσμού σε εκπαίδευση και κατάρτιση κατά φύλο, ηλικία, επίπεδο 
εκπαίδευσης και κατάσταση απασχόλησης.  
 
 

 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο και την Ευρωπαϊκή Ένωση στις περιπτώσεις 
όπου υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής πληθυσμού 

σε εκπαίδευση και κατάρτιση

Γενικό ποσοστό συμμετοχής
σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
του πληθυσμού 25-64 χρονών 

Ποσοστά συμμετοχής
σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
του πληθυσμού 25-64 χρονών 

κατά φύλο 

Ποσοστά συμμετοχής
σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
του πληθυσμού 25-64 χρονών 

κατά ηλικία

Ποσοστά συμμετοχής
σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
του πληθυσμού 25-64 χρονών 
κατά επίπεδο εκπαίδευσης

Ποσοστά συμμετοχής
σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
του πληθυσμού 25-64 χρονών 
κατά κατάσταση απασχόλησης
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6.1.1. Γενικό ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού     
25-64 χρονών  

 
Γενικό ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το γενικό ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών με τον πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
του πληθυσμού 25-64 χρονών   

× 100  
Πληθυσμός 25-64 χρονών  

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 25-64 χρονών 

 

 

 
Γενικό ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
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6.1.2. Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών κατά φύλο  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών με τον ανδρικό 
πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 
τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
των ανδρών 25-64 χρονών  

× 100  
Ανδρικός πληθυσμός 25-64 χρονών 

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών 
 

 

 
Ανδρικός πληθυσμός 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών 
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών υπολογίζεται με 
τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών με το 
γυναικείο πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
των γυναικών 25-64 χρονών  

× 100  
Γυναικείος πληθυσμός 25-64 χρονών 

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών 
 

 

 
Γυναικείος πληθυσμός 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών 
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6.1.3. Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών κατά ηλικία  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών υπολογίζεται με 
τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών με τον 
πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 
τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
του πληθυσμού 25-34 χρονών  

× 100  
 Πληθυσμός 25-34 χρονών 

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 25-34 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών 

 

 

15.707 16.946 18.013 17.637 17.405 18.435 15.929

0

10.000

20.000

30.000

40.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

122.986 125.182 126.927
134.013

141.552 143.702 143.165

100.000

120.000

140.000

160.000

180.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

12,8% 13,5% 14,2% 13,2% 12,3% 12,8% 11,1%

15,0% 15,1% 15,1% 15,1% 15,0% 15,2% 16,9%

0%

10%

20%

30%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Κύπρος ΕΕ



120 
 

Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών υπολογίζεται με 
τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών με τον 
πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 
τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
του πληθυσμού 35-44 χρονών  

× 100  
 Πληθυσμός 35-44 χρονών 

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 35-44 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών υπολογίζεται με 
τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών με τον 
πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 
τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
του πληθυσμού 45-54 χρονών   

× 100  
 Πληθυσμός 45-54 χρονών  

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών  
 

 

 
Πληθυσμός 45-54 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών  
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών υπολογίζεται με 
τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών με τον 
πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 
τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
του πληθυσμού 55-64 χρονών   

× 100  
 Πληθυσμός 55-64 χρονών  

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών  
 

 

 
Πληθυσμός 55-64 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών  
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6.1.4. Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών κατά επίπεδο εκπαίδευσης  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με τριτοβάθμια εκπαίδευση  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με τριτοβάθμια 
εκπαίδευση υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση του 
πληθυσμού 25-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση με τον πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας με 
τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες 
εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού  
25-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση  

× 100  
 Πληθυσμός 25-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

 
 

 
Πληθυσμός 25-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  

με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με εκπαίδευση 
μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια με τον 
πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια. Οι 
συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού  
25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  × 100   Πληθυσμός 25-64 χρονών με εκπαίδευση  

μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

 

 
Πληθυσμός 25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  

με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με εκπαίδευση 
μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια με τον 
πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια. Οι συμμετοχές 
σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού  
25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια × 100   Πληθυσμός 25-64 χρονών  

με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

 
Πληθυσμός 25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  

με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
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6.1.5. Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών κατά κατάσταση απασχόλησης  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών υπολογίζεται 
με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών με 
τους απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
απασχολουμένων 25-64 χρονών  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών 

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών 
 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση των ανέργων 25-64 χρονών με τους ανέργους 
της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες 
εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση 
 ανέργων 25-64 χρονών  

× 100  
Άνεργοι 25-64 χρονών 

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών 
 

 

 
Άνεργοι 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση των αδρανών 25-64 χρονών με τους αδρανείς 
της ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες 
εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
αδρανών 25-64 χρονών  

× 100  
Αδρανείς 25-64 χρονών 

 

Πηγές πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου και Ευρωπαϊκή 
Στατιστική Υπηρεσία  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών 
 

 

 
Αδρανείς 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών 
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6.2. Δείκτες Ποσοστών Συμμετοχής Απασχολουμένων σε Εκπαίδευση και 
Κατάρτιση  

 
Στο υποκεφάλαιο αυτό αναλύονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών ποσοστών συμμετοχής 
απασχολουμένων σε εκπαίδευση και κατάρτιση. Οι δείκτες αυτοί παρουσιάζουν τις τάσεις σε 
σχέση με τα ποσοστά συμμετοχής απασχολουμένων σε εκπαίδευση και κατάρτιση κατά ευρύ 
τομέα οικονομικής δραστηριότητας και ευρεία επαγγελματική κατηγορία.  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο. Επισημαίνεται ότι για την Ευρωπαϊκή Ένωση 
δεν υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής απασχολουμένων
σε εκπαίδευση και κατάρτιση

Ποσοστά συμμετοχής
σε εκπαίδευση και κατάρτιση 

απασχολουμένων 25-64 χρονών 
κατά ευρύ τομέα οικονομικής 

δραστηριότητας

Ποσοστά συμμετοχής
σε εκπαίδευση και κατάρτιση 

απασχολουμένων 25-64 χρονών 
κατά ευρεία επαγγελματική 

κατηγορία
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6.2.1. Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 
χρονών κατά ευρύ τομέα οικονομικής δραστηριότητας  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον τριτογενή τομέα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον 
τριτογενή τομέα υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση των 
απασχολουμένων 25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα με τους απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας στον τριτογενή τομέα. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες 
εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
απασχολουμένων 25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον τριτογενή τομέα 

 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  

στον τριτογενή τομέα 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον δευτερογενή τομέα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον 
δευτερογενή τομέα υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση των 
απασχολουμένων 25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα με τους απασχολούμενους της ίδιας 
ηλικιακής ομάδας στον δευτερογενή τομέα. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 
4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
απασχολουμένων 25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον δευτερογενή τομέα 

 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  

στον δευτερογενή τομέα 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον πρωτογενή τομέα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον 
πρωτογενή τομέα υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και κατάρτιση των 
απασχολουμένων 25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα με τους απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας στον πρωτογενή τομέα. Οι συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 
τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση  
απασχολουμένων 25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον πρωτογενή τομέα 

 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  

στον πρωτογενή τομέα 
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6.2.2. Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 
χρονών κατά ευρεία επαγγελματική κατηγορία  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στα 
επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου με τους 
απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου. Οι συμμετοχές 
σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων  
25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 

 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  

στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στα 
επαγγέλματα μέσου επιπέδου υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου με τους 
απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου. Οι συμμετοχές σε 
εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων  
25-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 

 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  

στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 
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Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στα 
επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε εκπαίδευση και 
κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου με τους 
απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου. Οι συμμετοχές 
σε εκπαίδευση και κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων  
25-64 χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου × 100  Απασχολούμενοι 25-64 χρονών  

στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 

 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  

στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 
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6.3. Δείκτες Ποσοστών Συμμετοχής Πληθυσμού σε Κατάρτιση  
 
Στο υποκεφάλαιο αυτό αναλύονται οι διαχρονικές τάσεις των δεικτών ποσοστών συμμετοχής 
πληθυσμού σε κατάρτιση. Οι δείκτες αυτοί χαρτογραφούν τις τάσεις που διαμορφώνονται 
αναφορικά με το γενικό ποσοστό συμμετοχής πληθυσμού σε κατάρτιση καθώς και τα 
ποσοστά συμμετοχής πληθυσμού σε κατάρτιση κατά φύλο, ηλικία, επίπεδο εκπαίδευσης και 
κατάσταση απασχόλησης.  
 
 

 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο. Επισημαίνεται ότι για την Ευρωπαϊκή Ένωση 
δεν υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής πληθυσμού 

σε κατάρτιση

Γενικό ποσοστό συμμετοχής
σε κατάρτιση του 

πληθυσμού 25-64 χρονών 

Ποσοστά συμμετοχής
σε κατάρτιση του

πληθυσμού 25-64 χρονών 
κατά φύλο 

Ποσοστά συμμετοχής
σε κατάρτιση του

πληθυσμού 25-64 χρονών 
κατά ηλικία

Ποσοστά συμμετοχής
σε κατάρτιση του

πληθυσμού 25-64 χρονών 
κατά επίπεδο εκπαίδευσης

Ποσοστά συμμετοχής
σε κατάρτιση του

πληθυσμού 25-64 χρονών 
κατά κατάσταση απασχόλησης
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6.3.1. Γενικό ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
 
Γενικό ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το γενικό ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών υπολογίζεται με τη 
διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με τον πληθυσμό της ίδιας 
ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη 
διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
× 100  

Πληθυσμός 25-64 χρονών  
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 25-64 χρονών 

 

 

 
Γενικό ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
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6.3.2. Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών κατά φύλο  
 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση των 
συμμετοχών σε κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών με τον ανδρικό πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών 
× 100  

Ανδρικός πληθυσμός 25-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών 
 

 

 
Ανδρικός πληθυσμός 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών 
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση των 
συμμετοχών σε κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών με το γυναικείο πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών 
× 100  

Γυναικείος πληθυσμός 25-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών 
 

 

 
Γυναικείος πληθυσμός 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των γυναικών 25-64 χρονών 
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6.3.3. Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών κατά ηλικία  
 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση των 
συμμετοχών σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών με τον πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών 
× 100  

 Πληθυσμός 25-34 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 25-34 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση των 
συμμετοχών σε κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών με τον πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών 
× 100  

 Πληθυσμός 35-44 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών 
 

 

 
Πληθυσμός 35-44 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση των 
συμμετοχών σε κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών με τον πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών  
× 100  

 Πληθυσμός 45-54 χρονών  
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών  
 

 

 
Πληθυσμός 45-54 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών  
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση των 
συμμετοχών σε κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών με τον πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής 
ομάδας. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών  
× 100  

 Πληθυσμός 55-64 χρονών  
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών  
 

 

 
Πληθυσμός 55-64 χρονών  

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών  
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6.3.4. Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών κατά επίπεδο 
εκπαίδευσης  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με τριτοβάθμια εκπαίδευση  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με 
τριτοβάθμια εκπαίδευση με τον πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας με τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι 
συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
 με τριτοβάθμια εκπαίδευση  

× 100  
 Πληθυσμός 25-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
 

 

 
Πληθυσμός 25-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι 
μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση του 
πληθυσμού 25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια με τον πληθυσμό της 
ίδιας ηλικιακής ομάδας με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια. Οι συμμετοχές σε 
κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  × 100   Πληθυσμός 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

 

 
Πληθυσμός 25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  

με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη 
δευτεροβάθμια υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 
χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια με τον πληθυσμό της ίδιας ηλικιακής ομάδας 
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες 
εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια × 100   Πληθυσμός 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

 
Πληθυσμός 25-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  

με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια 
 

 

  

1.567 1.411
944

1.302 1.454 1.237 981

0

1.000

2.000

3.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

118.627 115.743
120.876 117.056 116.017

107.031
101.346

90.000
100.000
110.000
120.000
130.000
140.000

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

1,3% 1,2%
0,8%

1,1% 1,3% 1,2% 1,0%

0%

1%

2%

3%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013



147 
 

6.3.5. Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών κατά 
κατάσταση απασχόλησης  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση 
των συμμετοχών σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών με τους απασχολούμενους της 
ίδιας ηλικιακής ομάδας. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη 
διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών 
× 100  

Απασχολούμενοι 25-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών 
 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση των 
συμμετοχών σε κατάρτιση των ανέργων 25-64 χρονών με τους ανέργους της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών 
× 100  

Άνεργοι 25-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών 
 

 

 
Άνεργοι 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών  
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών υπολογίζεται με τη διαίρεση των 
συμμετοχών σε κατάρτιση των αδρανών 25-64 χρονών με τους αδρανείς της ίδιας ηλικιακής ομάδας. 
Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών 
× 100  

Αδρανείς 25-64 χρονών 
 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών 
 

 

 
Αδρανείς 25-64 χρονών 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών 
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6.4. Δείκτες Ποσοστών Συμμετοχής Απασχολουμένων σε Κατάρτιση  
 
Το υποκεφάλαιο αυτό παρουσιάζει τις διαχρονικές τάσεις των δεικτών ποσοστών συμμετοχής 
απασχολουμένων σε κατάρτιση. Οι δείκτες αυτοί αποτυπώνουν τις τάσεις αναφορικά με      
τα ποσοστά συμμετοχής απασχολουμένων σε κατάρτιση κατά ευρύ τομέα οικονομικής 
δραστηριότητας και ευρεία επαγγελματική κατηγορία.  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που παρουσιάζονται για κάθε δείκτη αφορούν την περιγραφή 
του και τις πηγές πληροφοριών, τα διαχρονικά στοιχεία του αριθμητή και του παρονομαστή 
του δείκτη καθώς και τον δείκτη στην Κύπρο. Επισημαίνεται ότι για την Ευρωπαϊκή Ένωση 
δεν υπάρχουν διαθέσιμα συγκριτικά στοιχεία.  
 
  

Δείκτες ποσοστών 
συμμετοχής απασχολουμένων

σε κατάρτιση

Ποσοστά συμμετοχής
σε κατάρτιση απασχολουμένων 
25-64 χρονών κατά ευρύ τομέα 
οικονομικής δραστηριότητας

Ποσοστά συμμετοχής
σε κατάρτιση απασχολουμένων 

25-64 χρονών κατά ευρεία 
επαγγελματική κατηγορία
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6.4.1. Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών κατά ευρύ 
τομέα οικονομικής δραστηριότητας  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον τριτογενή τομέα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 
υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών στον 
τριτογενή τομέα με τους απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας στον τριτογενή τομέα. Οι 
συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον τριτογενή τομέα  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 
 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον δευτερογενή τομέα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 
υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών στον 
δευτερογενή τομέα με τους απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας στον δευτερογενή τομέα. 
Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον δευτερογενή τομέα  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 
 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον πρωτογενή τομέα 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 
υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 χρονών στον 
πρωτογενή τομέα με τους απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας στον πρωτογενή τομέα. Οι 
συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον πρωτογενή τομέα  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 
 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα 

 

 

  

118 113 90

243
214

56

0

100

200

300

400

2008 2009 2010 2011 2012 2013

11.385 10.163 10.439 11.502
8.693 8.631

0

5.000

10.000

15.000

20.000

2008 2009 2010 2011 2012 2013

1,0% 1,1% 0,9%

2,1% 2,5%

0,6%

0%

2%

4%

6%

2008 2009 2010 2011 2012 2013



154 
 

6.4.2. Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών κατά ευρεία 
επαγγελματική κατηγορία  

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου 
επιπέδου υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 
χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου με τους απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας 
στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες 
εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 
Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 

 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  

στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου 
επιπέδου υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 
χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου με τους απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας στα 
επαγγέλματα μέσου επιπέδου. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες εβδομάδες πριν 
τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 
 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

 

= 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου  

× 100  
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 
Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 

 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  

στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου 
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Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 
 

Περιγραφή δείκτη και πηγές πληροφοριών  
 

Το ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου 
επιπέδου υπολογίζεται με τη διαίρεση των συμμετοχών σε κατάρτιση των απασχολουμένων 25-64 
χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου με τους απασχολούμενους της ίδιας ηλικιακής ομάδας 
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου. Οι συμμετοχές σε κατάρτιση αφορούν τις 4 τελευταίες 
εβδομάδες πριν τη διεξαγωγή της συνέντευξης. 
 

 Ποσοστό 
συμμετοχής = 

Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου × 100  Απασχολούμενοι 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 

 

Πηγή πληροφοριών: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου  
 
Συμμετοχές σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 

 

 

 
Απασχολούμενοι 25-64 χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 

 

 

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  

στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
 

ΧΑΡΤΗΣ ΠΛΟΗΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΡΕΤΗΡΙΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ  
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ΧΑΡΤΗΣ ΠΛΟΗΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΔΕΙΚΤΩΝ 
 
Το Παράρτημα αυτό περιέχει τον χάρτη πλοήγησης και το ευρετήριο για τους δείκτες 
ανθρώπινου δυναμικού που περιέχονται στη μελέτη. Σκοπός του χάρτη πλοήγησης και του 
ευρετηρίου είναι ο εύκολος και γρήγορος εντοπισμός των δεικτών ανθρώπινου δυναμικού 
που ενδιαφέρουν τον αναγνώστη της μελέτης.  
 
Ο συγκεκριμένος χάρτης πλοήγησης και το ευρετήριο δεικτών έχει δομηθεί σύμφωνα με 
τα κεφάλαια και τα υποκεφάλαια που περιλαμβάνονται στη μελέτη. Οι διάφορες κατηγορίες 
δεικτών ανθρώπινου δυναμικού ακολουθούν τον ίδιο διαχωρισμό όπως και στη μελέτη. 
Ειδικότερα, χωρίζονται σε οκτώ κατηγορίες οι οποίες παρουσιάζονται στο διάγραμμα πιο 
κάτω. Πρόσθετα, κάτω από κάθε κατηγορία δεικτών φαίνονται αναλυτικά οι σχετικοί δείκτες.  

 

 
 
  

Χάρτης Πλοήγησης και Ευρετήριο 

Δεικτών  Ανθρώπινου Δυναμικού

Δείκτες ποσοστών 
απασχόλησης

Δείκτες 
ανεργίας 

Δείκτες ποσοστών συμμετοχής 
στην αγορά εργασίας

Δείκτες μορφών 
απασχόλησης

Δείκτες αδρανών 
που επιθυμούν εργασία

Δείκτες προσφοράς 
εργατικού δυναμικού 

Δείκτες ποσοστών συμμετοχής 
σε εκπαίδευση και κατάρτιση

Δείκτες ποσοστών συμμετοχής 
σε κατάρτιση



161 
 

Δ Ε Ι Κ Τ Ε Σ  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ω Ν  Α Π Α Σ Χ Ο Λ Η Σ Η Σ 

 
 
 
 
Γενικό ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών  41

 
 
 
Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών κατά φύλο   

 
Ποσοστό απασχόλησης ανδρών 20-64 χρονών  42

 
Ποσοστό απασχόλησης γυναικών 20-64 χρονών  43

 
 
 
Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 15-64 χρονών κατά ηλικία   

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 15-64 χρονών  44

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 15-24 χρονών  45

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 25-54 χρονών  46

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 55-64 χρονών  47

 
 
 
Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών κατά επίπεδο εκπαίδευσης   

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών  
με τριτοβάθμια εκπαίδευση  48

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  49

 
Ποσοστό απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια  50
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Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών κατά ευρύ τομέα οικονομικής 
δραστηριότητας    

 
Ποσοστό απασχόλησης στον τριτογενή τομέα του πληθυσμού 20-64 χρονών  51

 
Ποσοστό απασχόλησης στον δευτερογενή τομέα του πληθυσμού 20-64 χρονών  52

 
Ποσοστό απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα του πληθυσμού 20-64 χρονών  53

 
 
 
Ποσοστά απασχόλησης πληθυσμού 20-64 χρονών κατά ευρεία επαγγελματική 
κατηγορία   

 
Ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου  
του πληθυσμού 20-64 χρονών  54

 
Ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου  
του πληθυσμού 20-64 χρονών  55

 
Ποσοστό απασχόλησης στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου  
του πληθυσμού 20-64 χρονών  56
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Δ Ε Ι Κ Τ Ε Σ  Μ Ο Ρ Φ Ω Ν  Α Π Α Σ Χ Ο Λ Η Σ Η Σ 

 
 
 
 
Μερίδια απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών κατά επαγγελματική 
υπόσταση   

 
Μερίδιο εργοδοτουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών  58

 
Μερίδιο αυτοαπασχολουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών  59

 
Μερίδιο εργαζομένων σε οικογενειακή επιχείρηση αμισθί στον  
απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών  60

 
 
 
Μερίδια μερικής ή / και προσωρινής απασχόλησης πληθυσμού 15+ χρονών   

 
Μερίδιο απασχολουμένων με μερική απασχόληση στον απασχολούμενο 
πληθυσμό 15+ χρονών  61

 
Μερίδιο εργοδοτουμένων με μερική ή / και προσωρινή απασχόληση στον 
εργοδοτούμενο πληθυσμό 15+ χρονών  62

 
Μερίδιο εργοδοτουμένων με προσωρινή απασχόληση στον εργοδοτούμενο 
πληθυσμό 15+ χρονών  63

 
Μερίδιο εργοδοτουμένων με μερική ή / και προσωρινή απασχόληση και 
αυτοαπασχολουμένων στον απασχολούμενο πληθυσμό 15+ χρονών  64
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Δ Ε Ι Κ Τ Ε Σ  Α Ν Ε Ρ Γ Ι Α Σ 

 
 
 
 

Γενικό ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών  66

 
 
 

Ποσοστά ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά φύλο   

 
Ποσοστό ανεργίας ανδρών 15+ χρονών  67

 
Ποσοστό ανεργίας γυναικών 15+ χρονών  68

 
 
 

Ποσοστά ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά ηλικία   

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15-24 χρονών  69

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 25-54 χρονών  70

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 55-64 χρονών  71

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 65+ χρονών  72

 
 
 

Ποσοστά ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά επίπεδο εκπαίδευσης   

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών 
 με τριτοβάθμια εκπαίδευση  73

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  74

 
Ποσοστό ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια  75
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Μερίδια ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών κατά διάρκεια ανεργίας   

 
Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας  
μικρότερη από 1 μήνα  76

 
Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας  
1-5 μήνες  77

 
Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας  
6-11 μήνες  78

 
Μερίδιο ανεργίας πληθυσμού 15+ χρονών με διάρκεια ανεργίας  
12+ μήνες  79
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Δ Ε Ι Κ Τ Ε Σ  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ω Ν  Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ 
 

Σ Τ Η Ν  Α Γ Ο Ρ Α  Ε Ρ Γ Α Σ Ι Α Σ 

 
 
 
 
Γενικό ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών  82

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών κατά 
φύλο   

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας ανδρών 15-64 χρονών  83

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας γυναικών 15-64 χρονών 84

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών κατά 
ηλικία   

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-24 χρονών  85

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 25-54 χρονών  86

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 55-64 χρονών  87

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών κατά 
επίπεδο εκπαίδευσης   

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών  
με τριτοβάθμια εκπαίδευση  88

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  89

 
Ποσοστό συμμετοχής στην αγορά εργασίας πληθυσμού 15-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια  90
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Δ Ε Ι Κ Τ Ε Σ  Α Δ Ρ Α Ν Ω Ν 
 

Π Ο Υ  Ε Π Ι Θ Υ Μ Ο Υ Ν  Ε Ρ Γ Α Σ Ι Α 

 
 
 
 
Γενικό ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία  92

 
 
 
Ποσοστά αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία κατά φύλο   

 
Ποσοστό αδρανών ανδρών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία  93

 
Ποσοστό αδρανών γυναικών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία 94

 
 
 
Ποσοστά αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία κατά ηλικία   

 
Ποσοστό αδρανών 15-24 χρονών που επιθυμούν εργασία  95

 
Ποσοστό αδρανών 25-54 χρονών που επιθυμούν εργασία  96

 
Ποσοστό αδρανών 55-64 χρονών που επιθυμούν εργασία  97

 
 
 
Ποσοστά αδρανών 15-64 χρονών που επιθυμούν εργασία κατά επίπεδο 
εκπαίδευσης   

 
Ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με τριτοβάθμια εκπαίδευση  
που επιθυμούν εργασία  98

 
Ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή  
μη τριτοβάθμια που επιθυμούν εργασία  99

 
Ποσοστό αδρανών 15-64 χρονών με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη  
δευτεροβάθμια που επιθυμούν εργασία  100
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Δ Ε Ι Κ Τ Ε Σ  Π Ρ Ο Σ Φ Ο Ρ Α Σ 
 

Ε Ρ Γ Α Τ Ι Κ Ο Υ  Δ Υ Ν Α Μ Ι Κ Ο Υ 

 
 
 
 
Γενικός ρυθμός μεταβολής οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών  102

 
 
 
Ρυθμοί μεταβολής οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών κατά φύλο   

 
Ρυθμός μεταβολής ανδρικού οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών  103

 
Ρυθμός μεταβολής γυναικείου οικονομικά ενεργού πληθυσμού 15+ χρονών  104

 
 
 
Γενικός ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  105

 
 
 
Ρυθμοί μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών κατά φύλο   

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολουμένων ανδρών 15+ χρονών  106

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολουμένων γυναικών 15+ χρονών  107

 
 
 
Ρυθμοί μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών κατά ευρύ τομέα 
οικονομικής δραστηριότητας    

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  
στον τριτογενή τομέα  108

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  
στον δευτερογενή τομέα  109

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  
στον πρωτογενή τομέα  110
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Ρυθμοί μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών κατά ευρεία 
επαγγελματική κατηγορία   

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  
στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου  111

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  
στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου  112

 
Ρυθμός μεταβολής απασχολούμενου πληθυσμού 15+ χρονών  
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου  113
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Δ Ε Ι Κ Τ Ε Σ  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ω Ν  Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ 
 

Σ Ε  Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Σ Η  Κ Α Ι  Κ Α Τ Α Ρ Τ Ι Σ Η 

 
 
 
 
Γενικό ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού  
25-64 χρονών  116

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού  
25-64 χρονών κατά φύλο   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών  117

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του γυναικών 25-64 χρονών  118

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού  
25-64 χρονών κατά ηλικία   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών  119

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών  120

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών  121

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών  122

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού  
25-64 χρονών κατά επίπεδο εκπαίδευσης   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
με τριτοβάθμια εκπαίδευση  123

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  124

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών 
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια  125
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Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσμού  
25-64 χρονών κατά κατάσταση απασχόλησης   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων  
25-64 χρονών  126

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση ανέργων  
25-64 χρονών  127

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση αδρανών  
25-64 χρονών  128

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων  
25-64 χρονών κατά ευρύ τομέα οικονομικής δραστηριότητας   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων  
25-64 χρονών στον τριτογενή τομέα  130

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων  
25-64 χρονών στον δευτερογενή τομέα  131

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 
25-64 χρονών στον πρωτογενή τομέα  132

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 
25-64 χρονών κατά ευρεία επαγγελματική κατηγορία   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 
25-64 χρονών στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου  133

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 
25-64 χρονών στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου  134

 
Ποσοστό συμμετοχής σε εκπαίδευση και κατάρτιση απασχολουμένων 
25-64 χρονών στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου  135
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Δ Ε Ι Κ Τ Ε Σ  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ω Ν  Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ 
 

Σ Ε  Κ Α Τ Α Ρ Τ Ι Σ Η 

 
 
 
 

Γενικό ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  137

 
 
 

Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών κατά φύλο   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση των ανδρών 25-64 χρονών  138

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του γυναικών 25-64 χρονών  139

 
 
 

Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών κατά ηλικία   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-34 χρονών  140

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 35-44 χρονών  141

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 45-54 χρονών  142

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 55-64 χρονών  143

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
κατά επίπεδο εκπαίδευσης   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με τριτοβάθμια εκπαίδευση  144

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  145

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
με εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια  146
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Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση του πληθυσμού 25-64 χρονών  
κατά κατάσταση απασχόλησης   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  147

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση ανέργων 25-64 χρονών  148

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση αδρανών 25-64 χρονών  149

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
κατά ευρύ τομέα οικονομικής δραστηριότητας   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον τριτογενή τομέα  151

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον δευτερογενή τομέα  152

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στον πρωτογενή τομέα  153

 
 
 
Ποσοστά συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
κατά ευρεία επαγγελματική κατηγορία   

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου  154

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα μέσου επιπέδου  155

 
Ποσοστό συμμετοχής σε κατάρτιση απασχολουμένων 25-64 χρονών  
στα επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου  156
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΩΝ  
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΩΝ  
 
 
Απασχολούμενοι  
 
Τα άτομα τα οποία κατά την εβδομάδα που προηγήθηκε της έρευνας (Έρευνα Εργατικού 
Δυναμικού) εργάστηκαν έστω και μια ώρα καθώς επίσης και τα άτομα τα οποία είχαν 
εργασία αλλά απουσίαζαν προσωρινά από αυτή.  
 
 
Άνεργοι  
 
Τα άτομα τα οποία τηρούν τα πιο κάτω κριτήρια:  
 

• Δεν εργάζονταν ούτε είχαν κάποια εργασία από την οποία απουσίαζαν προσωρινά την 
εβδομάδα που προηγήθηκε της έρευνας.  

• Έψαχναν ενεργά για εργασία, δηλαδή είχαν προβεί σε συγκεκριμένες ενέργειες τις 
προηγούμενες 4 εβδομάδες για να βρουν εργασία.  

• Ήταν διαθέσιμα να αναλάβουν εργασία εντός 2 εβδομάδων από την εβδομάδα που 
προηγήθηκε της έρευνας.  

ή  
 

• Δεν εργάζονταν ούτε είχαν κάποια εργασία από την οποία απουσίαζαν προσωρινά 
αλλά βρήκαν μια εργασία που θα άρχιζε σε 3 μήνες το αργότερο.  

• Ήταν διαθέσιμα να αναλάβουν εργασία εντός 2 εβδομάδων από την εβδομάδα που 
προηγήθηκε της έρευνας.  

 
 
Αδρανείς  
 
Τα άτομα που κατά τη διάρκεια της εβδομάδας που προηγήθηκε της έρευνας:  
 

• Δεν ζητούσαν εργασία.  
 
ή  

  
• Ζητούσαν εργασία τις τελευταίες 4 εβδομάδες αλλά δεν είχαν προβεί σε καμία 

ενέργεια για εξασφάλιση της.  
 
ή  

  
• Ζητούσαν εργασία τις τελευταίες 4 εβδομάδες αλλά δεν ήταν πρόθυμα να την 

αναλάβουν μέσα στις επόμενες 2 εβδομάδες.  
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Οικονομικά ενεργός πληθυσμός  
 
Ο συνολικός αριθμός των απασχολουμένων και των ανέργων.  
 
 
Τομείς οικονομικής δραστηριότητας  
 
Πρωτογενής τομέας  
 
Ο τομέας αυτός περιλαμβάνει:  
 

• Γεωργία, δασοκομία και αλιεία  

• Ορυχεία και λατομεία 
 
Δευτερογενής τομέας  
 
Ο τομέας αυτός περιλαμβάνει:  
 

• Μεταποίηση  

• Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού αερίου 

• Παροχή νερού, επεξεργασία λυμάτων και διαχείριση αποβλήτων 

• Κατασκευές 
 
Τριτογενής τομέας  
 
Ο τομέας αυτός περιλαμβάνει:  
 

• Εμπόριο και επισκευή αυτοκινήτων  

• Μεταφορά και αποθήκευση  

• Ξενοδοχεία και εστιατόρια  

• Ενημέρωση και επικοινωνία  

• Χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς  

• Διαχείριση ακίνητης περιουσίας  

• Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες  

• Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες  

• Δημόσια διοίκηση και άμυνα  

• Εκπαίδευση  
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• Υγεία και κοινωνική μέριμνα  

• Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία  

• Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών  

• Ιδιωτικά νοικοκυριά  

• Ετερόδικους οργανισμούς και φορείς  
 
 
Επαγγελματικές κατηγορίες  
 
Επαγγέλματα ανώτερου επιπέδου  
 
Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει:  
 

• Διευθυντές  

• Πτυχιούχους  

• Τεχνικούς βοηθούς  

• Στρατιωτικούς  
 
Επαγγέλματα μέσου επιπέδου  
 
Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει:  
 

• Γραφείς  

• Υπαλλήλους υπηρεσιών και πωλητές  

• Γεωργούς, κτηνοτρόφους, δασοκόμους και αλιείς  

• Τεχνίτες  

• Χειριστές μηχανημάτων και συναρμολογητές  
 
Επαγγέλματα κατώτερου επιπέδου  
 
Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει:  
 

• Ανειδίκευτους εργάτες  
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Επίπεδο εκπαίδευσης  
 
Τριτοβάθμια εκπαίδευση  
 
Το επίπεδο αυτό περιλαμβάνει:  
 

• Τριτοβάθμια 2-3 χρόνια για συγκεκριμένο επάγγελμα (ΑΤΙ, ΑΞΙΚ, κλπ) ή       
Κολέγιο 2-3 χρόνια  

• Πανεπιστήμιο ή Κολέγιο 4 χρόνια (περιλαμβάνει και μεταπτυχιακό)  

• Διδακτορικό  
 
Εκπαίδευση μέχρι μεταλυκειακή μη τριτοβάθμια  
 
Το επίπεδο αυτό περιλαμβάνει:  
 

• Λύκειο, Τεχνική ή Επαγγελματική Σχολή  

• Ανώτερη δευτεροβάθμια ή μεταλυκειακή όχι όμως τριτοβάθμια  
 
Εκπαίδευση μέχρι κατώτερη δευτεροβάθμια  
 
Το επίπεδο αυτό περιλαμβάνει:  
 

• Δεν συμπλήρωσε το δημοτικό  

• Δημοτικό  

• Γυμνάσιο (3 πρώτες τάξεις) ή Νέα Σύγχρονη Μαθητεία  
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